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A tudomány uzsorásai

halálba Kergettek egy 
egyetemi hallgatót

Kilenc riport
Brddy Sándor regénye

Távirat. Telefon

Egész váratlanul keveredtem a napi 
politikába. Indiskréció, vagy céltudatosság 
hozta-e a köztem és T h a 1 y Kálmán kedves 
bátyám és barátom között való levélváltást 
nyilvánosságra, — nem tudom. A közlés 
időszerűtlen volt. Esetleg előbb, talán ké­
sőbb jobb lett volna. Ha a magyar kormány 
nem csinál kiegyezést az osztrákkal, akkor 
egy időre nem aktuális. Mert én nem török 
a koalíció ellen. Tagja voltam a vezérbi­
zottságnak. Ismerem jól az ott feltornyo­
sult nehézségeket. Tudom, minő bajokkal 
kellett a darabont-uralom idején küzdenünk.

Nem is emelnék ma szót, ha Kos­
suth Ferenc pártelnök urnák hivatalos 
lapja, a Budapest, amelynek éppen 
ezelőtt harminc esztendeje voltam főmunka- 
társa, nem ereszt meg ellenem egy rossz 
szójátékot. Korainak, időelőttinek nem mi­
nősíti az én kuruckodásomat és a mai 
hosszunaphoz méltóan rá is a dja a re- 
quiescat in pác e-t, azt engedvén 
sejteni, hogy hazafiui aggodalmaim halva 
születtek!

Előbb csak ez utóbbira teszek megjegy­
zést. Hogy az én hazafiui agodalmaim nem 
születtek halva, arról a Budapest szer­
kesztője legközelebb nagyon hamarosan 
fog meggyőződni. Láthatta, mily balkezü 
politika volt Belényes képviselőjét elvinni 
a kerületből s a kerületet uj választás 
esélyeinek tenni ki. Azt, hogy a mai nemze­
tiségi agitáció idejében a belényesi kerület­
ben győzni nem lehet, a leghatározottabban 
megmondtam a jelölés alkalmával úgy 
G 1 a t z főispánnak, mint annak az urnák, 
akit jelöltnek fogtak. A Budapest szer­
kesztője legjobban tudhatja, mily hatást 
tett Lukácsiu győzelme az oláh kerületek­
ben. E miatt neki lehetnek nemcsak hazafiui, 
de személyes aggodalmai is.

A Budapest szerkesztője ezenkívül 
a szavakkal játszik. Mert annak dacára, 
hogy függetlenségi programmal választot­
ták meg; dacára hogy a lap harmincéves 
jubileuma alkalmából fennen hirdeti magát 
a függetlenségi párt hivatalos lapjának, 
„melyet a halhatatlan nagy Kossuth Lajos 
a saját lapjának vallott“, — mégis velem 
szemben gúnyolódva az uralmon levő 
párt programmját védelmezi.

Köszönöm, hogy erre megtanított. 
Mert hogy épp ez a különbség köztünk. Én 
ugyanis „uralmon levő párti“ pro­
gramúiét nem ismerek. En ismerek 
alkotmánypárti programmot. Ez a 
régi szabadelvű párt közös­
ügyes programmja. Ismerem a nép­
párt programmját. Ez vallásfele­
kezet! színezettel szintén kö­

zösügyes. Tudom, hogy a demokra­
ták ugyancsak a 67 árnyéká­
ban húzódnak meg. De ez utóbbiak nin­
csenek ma már a koalícióban. A nemzeti 
küzdelem idején fegyvertársaink voltak. És 
ismerem a függetlenségi párt pro­
grammját, mely Magyarország ügyeit m i n- 
den idegen beavatkozástól 
menten akarja intézni.

Ismétlem, hogy én „u ralmon levő 
párti“ programmot nem ismerek. 
Végtelen leköteleznek, ha nyíltan, egész 
férfiasán közzéteszik, milyen programmja 
van „az uralmon levő pártnak?“ Mert ebből 
talán többen levonhatják a konzekvenciát. 
Igaz, hogy hallottam már hónapok előtt 
olyan hangokat, hogy akik ma koalícióban 
vagyunk, mindannyiunkat koalíciós 
Programm alapján választottak 
meg. Úgy akkor, mint ma a leghatáro­
zottabban tiltakozom ez el­
len. És ám kérdezzék meg a függetlenségi 
párti képviselők kerületeiket, tudom, mind­
annyian azt a választ kapják: „Az urak 
függetlenségi és nem koalí­
ciós programúi alapján kap­
tak mandátumot, mert koalí­
ciós programm nine s“.

A mi programmunk „Magyarország 
függetlensége, melyet semmi föltételhez serp 
kötünk, semminek alá nem rendelünk“. És 
én a magam részéről, aki mintegy negyed­
század óta küzdők a parlamentben hazám 
függetlenségéért, jól tudom, hogy nemze­
tünk sorsa azóta, mióta pártunk többségre 
jutott, fordulóponton áll. De jól tu­
dom azt is, hogy nekünk, kik a parlament­
ben vagyunk, a szegény, agyonüldözött, va- 
gyonilag, pénzügyileg lecsigázott magyar 
nép érdekeit kell képviselnünk. Ha mi a ma­
gyar nép hü képviselői akarunk lenni, ak­
kor a jobb jövőt csakis nemzetünk szabad, 
független fejlődésében lelhetjük fel. Már 
pedig abban én nem látok nemzetem részére 
jobb jövőt, ha a megbukott közös­
ügyes alapot újra életre éb­
resztjük. Az nem nyílt, férfias politika, 
hogy mi a bukott hatvanhetet 
saját függetlenségi palástunk­
kal fedjük be; s arra vállal­
kozunk, hogy a 67-es kisebb­
séget a 48-as többség állítsa 
talpra. Megszakadozhat a mi független­
ségi zászlónk a küzdelem viharában, de mo­
csoknak nem szabad érnie.

Legyen meggyőződve a „Budapest1* 
szerkesztője, hogy engem régibb, 
mélyebb barátság fűz Kossuth 
Ferenchez, mint őt. De én előttem 
a barátság egy dolog, a politika pedig más
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dolog. Engem az én politikai utamról, az 
én erős, tántorithatlan függetlenségi meg­
győződésemből sem a barátság, sem a nép­
szerűség, sem a megfélemlítés, sem a több­
ség pillanatnyi sikere eltántorítani nem fog.

Én 1867 óta nap-nap után jobban meg­
győződtem, hogy a közösügy rossz; ma te­
hát nem állok sorompóba, hogy azt támo­
gassam. Nem állok s rosszul esik látnom, 
hogy a függetlenségi eszmét 
ma a közösügyes elvek éstö- 
rekvések restaurálására hasz­
nálják fel. Ez indított arra, hogy 
T h a 1 y Kálmánt, pártom diszelnökét 
figyelmeztessem bajainkra.

Én előttem nem „halva születettek“ a 
függetlenségi eszmék. Én hiszek hazám 
függetlenségének feltámadásában s gazda­
sági önállóságában. Ezért küzdeni is fo­
gunk, bármi kevesen leszünk is. Hogy egye­
dül nem leszek, hiszem a magyarok Istenét!

Ébredjen
a függetlenségi párt!

Mondja: IDŐSB MADARÁSZ JÓZSEF

Szólítják Darányit
Toroníálerzsébeílak kéri a 

minisztert, adja neki az állam föld­
iét, mert nagy a nyomorúság. Ne dobja oda üzér­

kedőknek, kiknek csak azért kell a 
birtok, hogy nyerjenek rajta

Panaszos levél érkezett A Tlir szerkesztő­
ségébe, hogy a mi szavunk közvetítésével eljus­
son Darányi Ignác miniszter úrhoz, aki nagy 
in t*s messze van a néptől. Olyan messze, hogy 
nehezen hallja meg a hangját is. Torontálerzsc- 
hetlak telepesei írják a levelet s elmondják ben­
ne, hogy községüket 1887-ben tiz holdas paraszt- 
birtokokkal teremtette meg az akkori kormány 
s, olyan közterhekkel rakta meg, amik már előre 
megnyomorították a telepeseket. Később belátta 
a kincstár ezt s elhatározta, hogy a tizholdas 
telepeket tizenötre fogja kiegészíteni és telepe­
ket csak földműves parasztoknak ad.

Az akció meg is indult és 1880-ben a ren­
delkezésre álló földből vagy ötven telepet ki is 
egészített. Száznegyven telepes azonban mind 
a mai napig tiz holdból kénytelen tengődni, 
hs a hiányzó öt holdjukat most sem akarják 
nekik megadni — most, amikor ismét van föld, 
amit a kincstár kioszthatna. Vagy hatvan hold- 
nyi tartalékterület ez, amelyre a telepeseknek 
égető szükségük volna.

Most azonban jelentkezett egy Bodánfí Isí- 
(án nevű nagybecskereki ember, aki meg akarja 
venni ezt a földet. Nem azért, hogy művelje. 
Dehogy. Azért, hogy eladja és nyerészkedjék 
rajta. Esetleg éppen a telepeseknek fogja el­
adni, de borsosán, drágább áron, mint nmonv- 
nyiért a kormány adhatná nekik. A telepesek, 
a szegény emberek, ez ellen felemelik tiltakozó 
szavukat. A kormány nem földügynök, s Dará­
nyinak nem üzleteket kell kötnie az állam föld­
jével, hanem a nyomorgókon kell segítenie vele. 
Földet tehát a szegény embereknek!

*']Zp • oeiissa ünnepe
— MaKáma —
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Héviz-Györkön, a főváros közelében él az I 
öreg Madarász József. Kilencvcnhárom eszten­
dős aggastyán. Közel háromnegyed század óta 
tagja az országgyűlésnek. 1832-ben jelent meg 
először a képviselőházban, mint a távollevők kö­
vete. Tagja volt az 1818-iki országgyűlésnek és 
követte a kormányt Debrecenbe. A szabadság­
harc után 1850-ig Kufsteinben raboskodott. 
1801-tül fogva képviselője a sárkereszturi kerü­
letnek. Egyike annak a hét képviselőnek, akik 
Ferenc József megkoronázásit törvénytelennek 
mondották . . .

Megalkuvást nem ismerő, törhetetlen har­
cosa a negyven nyolca s ivzméknck. Az elvekkel 
való együttélés, együttfejlödés melegsége és az 
öregség fanatizmusa beszél belőle; minden­
képpen nagy jelentőségű minden szó amit a 
negyvennyolcas elveknek ez az ősz harcosa 
mond. Kell, hogy megfontoljuk minden szavát; 
kell, hogy mélységes tisztelettel hajtsa meg 
mindenki a fejét ennek az egyenes, őszinte po­
litikusnak gyönyörű elvhiisége elüti. Az ujjá- 
szülctés élén áll egy aggastyán: idősb Madarász 
József és Umfaller Lajos.

A Hír egyik munkatársa héviz-györki ma­
gányában mir felkereste idősb Madarász Józse­
fet és megkérdezte az uj alakulás dolgában. Tlö­
vi den, do jelentőségteljesen nyilatkozott. Az 
alvó, téti-m párthoz intzte ébreszlő szózatát:

— Szomorú szívvel bitóm, hogy uj 
árulás készül: megkötik ;i kiegyezést Ausz­
triával. Szükségtelen, rossz, gyilkos dolog 
ez Magyarország, a függetlenségre, sza- \

liogv van ilyen is. ha csak kevesen is __
kiváljon a mai függetlenségi póriból én 
álljon szembe a készülődő dolgokkal. Heu­
lader Lajos és én már akkor, amikor o 
készülő árulás meg csak fejlődésében volt, 
elhatároztuk, hogy szervezzük a mozgal­
mat és annak élére áldunk. Október hőnap 
elejére terveztük ezt. Az volt az eredeti 
megállapodás, hogy be ne.pt megyünk a 
függetlenségi pártkörbe, hanem október 
kilencedikén este hat órára fiam perli la­
kására összehívjak a párt radikális Ing­
jad és megbeszéljük a leendőké!. Hogy ;i 
helyzet következtében, ez előbb kipattant, 
nem sajnálom. Annál lübb idő lesz a meg­
fontolásra.

— Nem személyek és különösen a 
véletlen által kormányra rendejt egv em­
ber ellen indult ez a mozgalom. Elvek 
ha reá ez. Elvek szállónak harcba elvek el­
len. Mi, a megalkuvást nem ismerő negy­
vennyolcasok, a meg nem alkuvó negyven- 
nyolcas elveinkkel, szembeszállónk a meg­
alkuvók sajnos nagyon is megalkuvást ta­
núsítóit eh felen,segcvel. Kell, hogy ez a 
küzdelem visszhangra találjon a függet­
lenségi. póriban. Kell, életbevágónn kell, 
hogy a megalkuvó, tétlen álmosságából 
'égre ébredjen fel a függetlenségi párt!...

hódságra teremtett, függetlenségre, sza­
badságivá áhítozó Magyarország nem veret­
heti magát bilincsekbe Ausztriával, a jog­
fosztó, az ellenséges Ausztriával. Rossz 
utón van a magyar kormány. Rossz utón 
vau a párt. Megalkuvó, tétlen, álmos. Kell, 
hogy felébredjen.

— Kell. h gy legyen a függetlenségi 
pártnak gyökeresen olvbii, igazi negyven­
nyolcas lövedéke is. Kell. hogy megráz­
kódtasson néhány embert a nagy, negy­
vennyolcas, függetlenségi eszmék ereje. 
Kell, hogy legyen egynéhány ember, akit 
szemben talál magárai a készülő árulás: 
a kiegyezés. En. a magam részéről negy­
ven esztendővel ezelőtt is ugyanaz voltam, 
ami ma vagyok. Negyven évvel ezelőtt volt 
bátorságom megmondani, hogy Ferenc 
József meg koronázta la. a (törvénytelen 
Hetedmagammal elég bálrak rollnak ah­
hoz, hogy az akkori kiegyezés ellen száraz­
zunk. Lesznek most is olyanok, akik a ki- j 
egyezés!, nem fogadják el.

— Aki igazi függetlenségi, aki igazi ' 
negyvennyolcas, az azt vallja, amit mi 
vallottunk 1848-ban, 18(S7-ben és 1874-ben. 
Megmondottuk, hogy Magyarország önálló, 
szabad, független állam, menten minden 
idegen állam beavatkozásától, minden ide 
gén állammal való közösségtől, még akkor 
is, ha Ausztria annak az idegen állam­
nak a neve. Aki igazi függetlenségi, az az 
1791-iki X. törvény alapján áll és ezen 
alapelven küzd azért, hogy Magyarország 
önálló, szabad, független állam Jegyen, 
menten minden más állammal való kö­
zösségtől. Csak ugv lehetséges, hogy ez az 
ország, Magyarország, nagy, szabad, gaz­
dag és független legyen.

Szükséges, hogy a függetlenségi 
párt egy gondolkozó része — bizonyos,

Súlyos, nagyjelentőségű szózat ez. A füg­
getlenségi partnak szol. de kell, hogy a nemző', 
okuljon belőle. Egy bizonyos: nincsen veszve a 
függetlenségi eszme. Vannak még megalkuvást 
nem ismerő törhetetlen harcosai, akik kezükbe 
veszik és diadalra juttatják a negyvennyolcas 
eszmék majdnem alabuko lobogóját. Vau még 
több igazi negyvennyolcas ember a Házban is. 
A Itoyalban most talán kevés van. De az or­
szágban sok millió. Mindenki.

■----------- —

A közösség átka. Két kiválóan érdokos 
politikai és közgazdasági munka jelent meg ma: 
az egyiket S'ágit Manó országgyűlési képviselő 
irta az Ausztriához való gazdasági viszonyunk­
ról, a másiknak Rózsa Károly hírlapíró kolle- 
gank a szerzője s ez a munka a magyar nemzeti 
bankról szól. Arról, aminek lenni kellene s ami 
meg is volna, ha kormányzatunk nem hallgatna 
örökké a bécsi parancsszóra. Kúgh Manó kitűnő 
könyvében könnyen áttekinthető képét adja az 
Ausztriával való gazdasági viszonyunk egész tör­
téneti alakulásának. () maga mondja könyve elő­
szavában, hogy amolyan „hat óra alatt fran­
ciául“ az ö érdekfeszitö tanulmánya, azzal a kü­
lönbséggel, hogy hat óra alatt még senki sem 
lamilt meg franciául, de. az ö könyve átolvasása 

• Ián mindenki tisztán lesz Ausztriához való 
: azdasági viszonyunk egész anyagával és összes 
unatkozásaival. Ma, amikor a kiegyezés kérdése 

épp napirenden van, tanulságos olvasmány a 
Ságh Manó könyve. — Rózsa Károly munkája 

inten igen aktuális. Pontos, számszerű adatok­
kal^ bizonyítja, hogy Magyarországnak mily 
óriási előnyére volna az önálló nemzeti bank. 
•lel mondja Rózsa, hogy nincs semmi okunk 
arra, hogy sajnálkozással búcsúzzunk attól az 
intézettől, mely hatvan esztendeig császári pá­
tens alapján, majd pedig harminc évig kiérő 
.-zakóit monopóliummal akadályozta Magyaror­
szág függetlenségét. Ez n bank: az Osztrák-mn- 
gyur bank. Vájjon mikor iit a végérája ?

I
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Szemfényvesztés Készül ^
ReKompenzáciőt Ígérnek Apponyi nyilatkozik

Lassan szivárgott ki, do most már bizo­
nyos, hogy a kiegyezési tárgyalásokat nem 
Beckék túlzó követelései miatt hagyták tu­
lajdonképpen abba, hanem azért, hogy X\>- 
kerlér.ek és a magyar kormánynak ideje le­
gyen egy rossz kiegyezés elfogadására is 
rábeszélni a könnyen vezethető független­
éi pártot, s az esetleg makacskodó közvé­
leményt. Beck báró azért állított, teljsithetet- 
len feltételeket, hogy ismét vívmány legyen 
azoknak az elejtése és az egyszerűen rossz, 
kvótaemeléses, bank nélkül való kiegyezés 
alapjára megint visszatérhessenek s a füg­
getlenségi pártot ebbe bele is vihessék.

Mint a két kormány eltitkolt, formális 
lemondása, akként ez a kiegyezési szünet is 
praktika csupán, amelynek, sainos, csak 
Magyarország felé vannak szomorú céljai. 
8 hogy most a keményebb deréknak pulii- 
ta.-a. következik, az feltétlen bizonyossággal 
kimondható. Az összes jetók erre vallanak. 
Maga az udvar, az uralkodó és a trónörö­
kös járnak elől a jó példával, amikor hosz- 
szas ourlieur aik :r,i igyekeznek rábírni \nd- 
i'iissy belügyminisztert, hogy no ragaszkod­
jék eddigi álláspontjához a kiegyezés dolgá­
ban. Andrássy volt ugyanis az egyetlen 
miniszter, aki határozottan kijelentette, hogy 
a kvóta és a kiegyező» junktimját el nem 
fogadhatja. Xalószimi, hogy most már az 
ó cllonkozésenok is vége s jön a nagv behó- 1 
(lolás Becsnek, amely okfober tizedikéig ké­
szen kell, bogy álljon, hogy a magyar parla­
ment is ráüthesse pecsétjét. Andrássy sze­
melve körül, amint alább olvasható, más 
ponton vannak nehézségek...

Andrássy audienciákon
A Királynál, a trónörökösnél

Bőcs, szeptember IS.
Andrássy (ívnia Bocsbui maradáséihoz 

itteni politikai körökben a legkülönfélébb 
magyarázatokat fűzték. Beszélték valamely 
misszióról is, amelyet miniszt . Harsai bíz­
ta.'. volna Andrássyra. Holott éppen meg­
fordítva Aolt: AndrássU azért hagyták mi­
nisztertársai Becsben, hogy ö is keresztül- 
menjen azon a retortán, amelyen ok már 
1 • resztiiIméntek, s ame.lvIn•( a niag' av évrle- 
Imk eserbenbagyása szűrődik le. Különös 
jellege mindenesetre volt ennek a kihallgatás- 
nak azáltal, hogy Ferenc Ferdinand elö- 
i-z.ör üz a nyilvánosság idolt politikát, a 
magyar ügyeket is érintöleg.

Andrássy délelőtt féltizenegykor hajla­
téit. a Belvedere-palota, a trónörökös lakása 
ele. Az audiencia csaknem teljes két. órát 
'elf igénybe, tehát feltűnően hosszú időt, ha 
tekintetbe vesszük, hogy Andrássy már teg­
nap is érintkezett Ferenc Fcrdinándda]. 
I'i'legykor tért vissza a magyar miniszté­
riumba a lieliigyminiszter s audienciájáról 
ezeket mondta:

— Január óta ez nz első látogatásom, 
«iiTut ,3 tronöroku^nvl tr.-zvk, nőm volt
alkalmam ö fenségét meglátogatni. A kihull- 
gat/ison természetesen politikai, termeszdii Jol- 
0okról is volt szó. Ezt abból is láthatja min­
denki, hogy ilyen hosszú ideig voltam n fon- 
M'gii#], akinek részletes jelentést tettem külön- 
l"izá ügyekről. Ezerféle dologról volt köztünk 
íZ", közigazgatási és törvényhozói dolgokról

1 ■ ni ég sok másról, amiről a kormánynak gon­
doskodnia kell.

A trónörökösné] való audienciája után 
Andrássy a Burgba ment s kihallgatásra 
•*' 'f'tdkezeit a királynál. Ez az audiencia 
ma.-dyluráig tartott s a kiegyezésen és az 
általános választói jogon kívül az alkot- 
»irtIlybiztősitélcokal is érintette. Végül Beck 
ham osztrák miniszterelnökkel tanácskozott 
hosszasan a magyar belügyminiszter.

Áthidaláson

Ez a legújabb csalétek
A kiegyezés újabb stádiumában már úgy 

állnak a dolgok, hogy a kormány meg fogja csí­
néiul, a kiegyezést, s meghosszabbítja a bankkö­
zösséget. és fölemeli a kvótát: csak az nem bizo­
nyos, hogy mennyivel. Az osztrák és a magyar 
kormányok mostani ellentétei fölött pedig áthi­
dalások készülnek. Ezekről a következőket jelent­
heti .rl llir tud'.utója:

1. Emlegetni fogják az annabergi 
csatlakozást, do meg nem csinálják, 
llj": I az osztrák kormány ezt nem 
engedi.

B zdnok a hcssfizef esőkről is, 
de ez km k feln'úde újabb halasztást 
i-zenved, mert Ausztria tovább is ke- 
7 'bon akarja, tartani a magyar pénz­
piacot.

Tavi fát is kérdésekben csakugyan 
szerezhet vetni engedményeket a ma­
gyar kormány, de csupa olyant, ami 
regtől fogta jár nekünk.

t- A fogyasztási adókat elkiilöni- 
fik. a hadseregben valamivel több szál­
lítást juttatnak a magyar iparnak.

5. A közös bank a paritás alapján 
fogja elhelyezni tőkéit a Lajtán innen 

I túl, de az arány megállapításába, ter­
mészetesen, a Beek-kormány is befoly.

h-zek az áthidalások. Közjogiakat i.s cmlo- 
6eh. a katonai és diplomáciai kérdések rovi- 
zi'M-'i. - -"1 a nóta. Itc mindez szemféuyvesz-
t' ui,--! n m egyéb, mert aznibo Beck bele is 
menne, miniszterkollegáival, azt viszont az ud­
varod nem le he; kicsikarni . . .

pontosan meghatározni. Tény az, hogy a kor­
mány maga is számit arra, hogy ötven-hatvan 
tagú csoport nem hajlandó tovább is a támoga­
tására és a kiegyezési javaslatok beterjesztése 
előtt elhagyja a pártot. Az intranzigensek egyiko 
ezt mondotta .1 IIir tudósítója előtt:

— A kiegyezésnek megszavazása 
annyit jelentene, hogy talajunkat a nép­
ben teljesen elveszítjük. Ez a kiegyezés 
már annyi rosszat igér előre, hogy ha a 
felét le is köszörülik róla, még'mindig 
marad benne annyi rossz, amennvi évti­
zed k re megbénítana bennünket. Szó van 
arról is, hogy tiszta függetlenségiekből, 
álló kormány vegye kezébe a gyeplőt. Mi 
azonban egy ilyen kormá.nvnyal sem va­
gyunk hajlandók est a haivanhdcs poli­
tikát folytatni

Ebből a nyilatkozatból s a politika cgyébb 
tüneteiből kitűnt, hogy a. rossz kiegyezés azt az 
egy jót megszüli, hogy a legtisztább, igazi 48-as 
alapon ellenzéket ad a magyar parlamentnek, 
amely az oppozieio kijján elposványosodni készül.

A 48-as párt Körből
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

pártkörben az est folyamán szokatlan élénkség 
uralkodott. Hire ment ugyanis, hogy Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter és Apponyi 
Albert gróf kultuszminiszter ellátogatnak a 
pártkörbe, hogy a párt tagjait a kiegyezés állá­
sáról tájékozzák. Ezért már a kora esti órákban 
számos képviselő és kültag jött összo a pártkör­
ben. Ott voltok a többok közt Désy Zoltán állam­
titkár, Leszkay Gyula a képviselőház háznagya, 
Sághy Gyula, Thaly László, Bcmáth Béla, Szat­
mári Mór, Molnár Jenő, Sümegi Vilmos, Baross 
János, Markos Gyula, Nemes Bertalan, Ilódy 
Gyula, Kovács Ernő, Szász József, Éber Antal, 
Hermann Ferenc, Veres József, Hédervári Lehel, 
Csizmazia Endre. Ballagd Aladár stb. Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter gyengélke­
dése következtében nem látogathatott el a párt- 
körbe, ahol hét óra tájban megjelent Apponyi 
Aliiért gróf kultuszminiszter, kit a párttagok 
lelkes ovációban részesítettek, A miniszter a 
pártkör nagy társalgó termében mintegy másfél 
óra hosszat tartó eszmecserét folytatott a párt 
jelenlevő tagjaival a kiegyezésről és az ezzel kap­
csolatos kérdésekről.

WeKerie elment
XV ekeidének ;i most következő két hét 

alnft nem sok szerepe lesz. Ö maga és köz­
vetlen Ili veinek csekély csoportja amúgy is 
meg van győződve arról, hogy a rossz ki* 
egyezés is jó, mert az ö rögeszméjük az, 
hogy a kiegyezést feltétlenül meg kell kötni. 
XX ekerlo tehát csak egy délelőttöt töltött Bu­
dapesten és aztán, mint aki jő] végezte a 
dolgát, délután elutazott klopodiai birto­
kára. A függetlenségi párt kapacitálásának 
munkáját pedig rábízta a függetlenségi mi­
niszterekre, akik ezt a nem túlságosan derék 
missziót máris megkezdették. XVekorlo több 
napot szándékozik Klopodián tölteni s ezt 
félhivatalosan be is jelentette.

Mégis születiK eUenzéK!
A Kiegyezés miatt

Bár a kormány n maga sajtójában el tudta 
már helyezni a megnyugvást a rossz kiegyezés­
ben és tegnap a fogadására megjelent híveit 
meggyőzte arról, hogy nincsen semmi veszede­
lem, a függetlenségi párt egész zömében még­
sem fogja megszavazni azt a szégyenletes alkut, 
amely október elsőjére befejeződik. Hogy kik és 
mennyien lesznek a bírálók, azt még nem lehet

Apponyi Albert gróf nyíltan és határo­
zottan beszelt a nagyszámban megjelent 
párttagok előtt. Elmondta, hogy a kiegyezési 
tárgyalások azért maradtak íélbc, mert az 
osztrák kormányelnök a tárgyalások befejez­
tével fölvetette a kvótaemelés kérdését. Bcck 
báró megelégednék azzal is, ha a kvótát egy 
százalékkal emelne föl Magyarország. Es 
két és fél millió korona terhet jelentene Ma­
gyarországra.

A magyar kormány, bár a rault heti bu­
dapesti minisztertanácson elhatározta, hogy 
a kvóta mérsékelt fölemeléséhez hozzájárul, 
ha ennek ellenében rekompenzáeiót kap, a 
bécsi tanácskozások alatt újból megvitatta 
ezt a kérdést s ennek során megváltoztatta 
eredeti álláspontját. Ennek következtében 
Wekerle és Kossuth kijelentették az osztrák 
kormány előtt, hogy a kvótának semmiféle 
emeléséről ne ábrándozzék Ausztria, mert 
ehhez a Wekerle-kabinet soha so fog hozzá­
járulni. Apponyi szerint még azt is kijelen­
tették, hogy ha a magyar képviselőhöz párt­
jai hozzájárulnának a kvóta emeléséhez, a 
kormány ez esetben is megmaradna a taga­
dás álláspontján.

Apponyi szerint ez az oka annak, hogy 
a kiegyezési tanácskozások hirtelen és várat­
lanul abbanmaradtak. Hogy miképpen fog 
alakulni most a politikai helyzet, azt elöro 
nem lehet megjósolni, de az tény, hogy Ap­
ponyi igen komolynak jelezte a jövőt, ked­
vező reményekkel egyáltalában nem kecseg-



1907 IX/19a mR —

tette a függetlenségi párt tagjait. A képvise­
lők, akik Apponyit hallgatták, természete­
sen élénk helyesléssel fogadták a kvótáról 
mondott szavait.

Érdekes, hogy Apponyi Albert gróf ma 
este, mielőtt a függetlenségi párt klubjában 
megjelent, látogatást tett Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszternél.

Miért marad cl a Kvótaemelés ?
Ha elmarad!

Egy politikus, ki a kormányhoz igen 
közel áll, A Hír munkatársa előtt kifejtette, 
hogy mi okozta a. kabinet magatartásának 
hirtelen változását.

— Eredetileg az volt a terv — igy szól 
az érdeks információ — hogy a kvótát 
emeli a Wekerle-kormánv, mert azt remél­
ték, hogy a fogyasztási adók révén megtérül 
a kvóta-többlet. A bécsi tanácskozások alatt

kell a pártban és a parlamentben a sérelmek 
orvoslását. Egy függetlenségi pártelnök szavai 
ezek, de belőlük kirezg az egész ország függet­
lenségi polgárságának hangúin ta. A paktumon, 
roózes-mázos Wekerle-politilca lejárt. Térjen hát 
végre magához a függetlenségi párt a ne en­
gedje, hegy Wekerle s vele együtt a többi hat­
vanhetes bába vezesse pórázon. Mert ennek si- 

i rfilmas vége lehet ám!
' wi’C—:r.-zz-’zz^:zzz=zzzyz7Síz------ i’rrr-:-r.~rrraaa

Á vértanúinkat i 
felejtsük el! i

OKtőber 6.: nem ünnep!
Tisza tüntet: - Bihar Követi í

_____  I

A Kormányra hwatKoziK i
őzt a kérdést behatóbban megvitatták a mi­
niszterek s elhatározták, hogy a kvóta eme­
lésébe még se mennek bele. Nem mintha ez 
megbirhatatlan terhet róna az országra, 
hanem azért, mert tökéletesen aláásná a 
kormány presztízsét. Ha őszszel megindul a 
parlamenti harc. a kormánynak nehéz csa­
tája, lesz az obstruáló horvátokkal s a min­
dég okvetetlnkedö n enizdi ség lekkel. Már pe­
dig ezt a csatát a kormány nem akarja el- 
vesziteni. A várható küzdelmet csak úgy 
vívhatják meg sikerrel, ha a kabinet tekin- I 
télye csorbát nem szenved, ha az ütközetben j 
együtt van az egész koalíció, minden szál i 
ember, kivétel nélkül. Már pedig a kvóta- j 
emelés olyan népszerűtlen dolog volna Ma- i 
gyaror, hogy nemcsak megbontaná a füg- ! 
getlenségi többséget, de a kormány presz- j 
íirse is oda volna. Ezt akarja megmenteni j 
egyelőre a. kabinet, ezért nem kap kvóíaemo- j 
lést — Ausztria. j

Az i^azi oK I
Bocs, szeptember 18. |

A Zeit közli: Sem a, készfizetések főivé- | 
tele, sem az annabergi csatlakozás, amely i 
követeléseket a magyar kormány sohasem I 
ejtett el, de amelyek a bank-kérdéssel kap- í 
csolatosan később lettek volna eldöntendők, | 
hanem egy eddig nem érintett áttampéns- ! 
ügyi követelés volt az oka a kiegyező,ses tár- i 
gyalások váratlan megszakításának. E kér- j 
dés lényegét mélységesen titkolják, mind- 1 
össze annyit sejtenek róla, hogy a magyar I 
értéknek Ausztriában való kezelésére vo- I 
r> átkozik és osztrák részről kijelentették, hogy j 
e követelés semmiféle körülmények közt sem i 
teljesíthető.

Bihar tüntet, Bihar a nemzet ellen \an. | 
j Nem csoda: Tisza István vezeti őket és • 
i neki a Habsburgok fontosabbak, mint a ! 
: magyarság érzése. Arról van szó, hogy ok- . 
I tóber hatodikat, az aradi gyásznapot avas- : 

suk nemzeti ünnepünkké. Nekünk október 
hatodika a legkeservesebb emlékünk. Ne- ' 
künk nincsen más kincsünk, csak az emlé- j 
keink. Nekünk, igen. De Tiszának és vele j 
Biharnak, nem. Tisza nem akar ezen a na- j 
pon ünnepelni. Tisza fölállt ma Bihar vár- 1 
megye közgyűlésén és nagy, heves szónok- | 
latot vágott ki az október hatodik! terv el­
len. A hivei ujjongtak és vele szavaztak, j 
Leszavazták a javaslatot. Ha Biharra hall- : 
gátunk és Tiszára: elfelejtjük a vértanúin- i 
kát. Nem kellenek nekünk. Pokolra azok­
nak az emlékével, akik a hazáért mártir- ' 
halált haltak.

Átnulva nézi ezt a bihari tüntetést a 
nemzet. De nem csodálkozunk. Ez Tisza; j 
a régi, a csökönyös, a javíthatatlan. 1 
Ugyanaz, aki odaáll az egész összesség 
nagy áradatával szembe és nemmel szavaz, | 
amikor mindenki igent mond, csak azért, i 
hogy mást mondjon, mint a többiek s az 
ünnep ne legyen zavartalan. Nagy ossz- j 
hang-rontó ez a 1 isza. F,; nagyon ravasz 
ember. Mert ezt a tiltakozást Pécsnek ! 
szánta. Ez a tiltakozás semmi egyél), csak 
egy nagy fölkinálkozás Becsnek: — ha 
megunjátok ezt a mostani állapotot, itt va­
gyok én, a ti alázatos szolgátok. A Habs­
burgoknak kellemetlen lenne, ha október 
hatodikat) a nemzet ünnepelne. Hát nem 
ünnepiünk, mondja Tisza. F.s azt is mondja; 
a kormánynak is kellemetlen lenne, tehát j 
nem ünnepiünk. Hát csakugyan ott tarta- j 
nánk mar, hogy a kormány és Tisza egv ! 
nótát fuj és Wekerle kabinetjének, amely- | 
ben Kossuth Ferenc és Appcmvi Albert is j 
helyet foglal, szüksége van a bihari junker j 
támogatására? Ilyen rosszul még nem ál- , 
lünk. A kormány talán igen. De a nemzet j 
áll és erős és se a hagyományai, se a nagy- ' 
jai ellen soha árulást elkövetni nem fog.

A Közgyűlés
Ébred az ország! Másfél hétig tárgyaltak ! 

Bécsben a magyar miniszterek s ez idő alatt 
tapasztalhattuk, hogy az osztrák szemérmetlen-
sígnek. az osztrák perfidiínak nincs határ; 
Nem elég, hogy unos-untalan amdvágják a m: 
gyár nemzeti körérzületet, most még gazdaság 
!ag is ki akarnak bennünket zsákmányolni, 
függetlenségi párt eddig némán tűrte a béei 
megaláztatást,. De tovább tűrni nem leket! - 
kiált fel Koréh Endre sepsiszentgyörgyi ftigge 
lenaégi pártelnök A Nap mai számában. Kese, 
vesen fakad ki, mert látja, hogy Wekerle m, 
solyogva alkudja el a magyar közgazdasági é, 
dekeket ős mert érzi, hogy , függetlenségi pú, 
nem áll hivatása magaslatán, mert amióta ht 
faunon van, hályog van a szemén. Koréh fö 
sorolta azokat a sérelmeket, melyek az utóbl
uJl k íüm ^ » nemzetet
f r követe!. A fölháborodjak nem sz, 

esd belefulladni egy ,e hu8, ,e hl] pirtgy1)1^
Határozatba, hanem a legerélyesebben követelt

A bihari közgyűlésen, amely a vúmegyénok j 
örök szégyene marad, (ilota Antal főispán elnö­
költ. Már hetek óta izgalommal várták ezt a köz- 1 
gyűlést, mert ezen kellett határozni Arndmegye 
ismert átirata fölött, amely október ti-odikát j 
nemzeti ünneppé akarja avatni. A közgyűlésre 
Tüzér István gróf teljes táboréval vonult ki. i 
Rajta kiviil ott volt Tisza Kálmán gróf, Telepén j 
József, Beöthy Lassít) és az egész sereg, a füg- i 
getlenségi párt tagjaival szemben óriási többség, j 
A 48-aeok élén Nadányi Kálmán agitált. De i 
minden munkája hiábavaló volt.

Elsőbb jelentéktelen folyó-iigyeket intézlek i 
el. Az alispán jelentését tudomásul vették, majd í 
a kezelő- és tioztvirelöszcmélyzet kérvényét tár- 
Csalták, amelyben ezek dr ágas ági pótlékot kér­
nek. A közgyiilé-s 5 ég 10%-et. szavazott meg, - 
amelynek fedezékére $%-«« pótadó kivetését ha­
tározta *1.

Most az aradi átirat került sorra. A főispán 
fölolrastatj«. Azt kéri az. átirat, hogy március 1

} 35-Ödikét és október 6-odikát avassa a törvény- 
hozás nemzeti ünneppé. Ezzel -zemlxm a bihari 
állandó választmány azt javasolja, lmgy o. már­
cius 18-odikére vonatkozó indítvány tárgyában 

I csakugyan intézzen a közgyűlés feliratot, az or- 
i szággy ülőihez, azonban m október 6-oiHkára vo- 
i nnihozó javaslat fölött térjenek napirendre. 
j Az első felszólaló Kadúnyi. Kálmán, a füg- 
, getlenségi párt elnöke volt. Egészen röviden be- 
! szélt. Követelte, hogy október ti-odikát is iktas- 
i síik a nemzeti ünnepek sorába. A dolog, úgymond,
I nem tettmik t> kormánynak. De nem ex a kérdés.
I Hanem kifejezést kell adni a nemzet értésén*/,:,
; A gyermekeknek az iskolában meg kell már ta- 

nulniok, hogy kik voltak a nemzet hóhérai.
Ezután Tisza István gróf szólalt föl:

Tisza beszél
Magyarország történelme, ug, mond, 

annyira gazdag gyászos emlékű napokban, 
annyira gazdag Magyarország vértanukban, 
hng1)' ha minden gyászos emlékű napot, min­
den vértant) emlékét iskolai ünnep alakjában 
akarjuk megülni, akkor bátran lemondhatunk 
a fiatalság neveléséről, mert Sfíő nap new volna, 
elén a. gyászon ünnepek tartására. Általában 
azt hiszem, hogy az őrzi meg híven és igazán 
történelmünk szomorú, gyászos, de egyúttal 
lélekemelő ér jellemet erősítő napjaink emlé­
két, cki nem ünnepek keretében, <lo. bensőjé­
ben őrzi a cselekedeteivel is megmutatja, hy y 
az érzések tíz életben is irányítják. Nőm lur- 
íozom azok közé, akik nemzeti ünnepek nyár- 
téi,sít helyes és egészséges eszmének tartják. 
Kivétel ebben az az 1867 óta állandósult gyn- 
korlat, hegy az 1848-iki nagy korszakalkotó 
események omlókét megöljük. Április 11-ik* 
helyett a közhangulat március 15-ét telte a 
nemzeti élet hajnálhasadásánuk ünnepei 
Nem lé tom lm azonban azt, hogy kiragadjunk 
a történelemből egyéb napokat, hogy azokat 
nemzeti ünneppé tegyük, a legkovesbbó talál­
nám fllkelrnumak október fí-ának rneyiinnrp- 
lését. (Nagy zaj. Mozgás.) Mórt ha vnu gyá­
szos nap, amelyen bajos az embernek megtar- 
laui higgadtságát, ha van nap, amelyen k-.-e- 
vii-ég és gyű;ö,lel villámlik át az, ember lHkéo, 
úgy ez a nap az. Kérdem, hasznos do’goí 
leknzünk-e Altkor, l a ezt, a keserűséget, ezt a. 
gyűlöletet fölsxitjnk október fl-án ? (Helyeslő«.) 
Vájjon azúrt ontották-e vérüket azok a. fér­
fiak, hogy B gyűlöl régtől soha sem szabadul­
jon meg az ország? 7.1 el. újítanék ezt föl. ami­
kor. hála istennek, megtaláltuk az összhangot. 
Ne mondja senki sem, hogy a kegyelet szent 
érzésé követeli október (S-ának roep.ünneplée't, 
A kegyelet szent ér,: 'K‘ őrizzük meg híven a 
lélekben. Nem érzem szükségét annak, hogy 
valaki mástól kölcsön kellene. Ez irányitsa 
lelteinket, de no akarjunk politikai tökét ko­
vácsolni ebből a kegyeletből. Elfogadom az Ál­
landó választmány javaslatát.

így beszélt Tisza. A beszédét nagy tetszés­
sel fogadtuk és or ion i töhb.cijijet meg-zavuzlak a: 
állandó választmány javaslatát: október 6-oáiká- 
nale nemzeti ünneppé való avatását nem leérik az 
országa yii léstől.

Nadányj nyilatkozata
Ez a határozat országos inegdöbbeuébl kelt, 

Hég ennél is nagyobb lesz azonban a megdöbbe­
nés, ha meghallgatjuk Nadányi Kálmánt, a bi- 
harmegyei függetlenségi párt elnökét, aki A JHr 
mrnkatursa elolt rávilágított Fir,za eljárásának 
okaira. A7 a (lányi a következőket mondta:

— Az álláspontomat ismerik: köte­
lességünk Jeti volna, október ti-odikát nem­
zeti ünneppé avatni, mert meg kell ra­
gadnunk minden alkalmat, hogy nemzeti 
érzésünknek kifejezést adhassunk. Fájda- 

aztak. Tiszánknak a. megyében 
óriási többségük van, a függetlenségiHí 
elenyésző kissehhsegben vannak, Tisza, 
azért szavaztatta le a javaslatot, meri, n 
kormánynak um, akart kdUmatlcmégrl 
szerezni és Becsnek is szolgálatot, akart 
fenni. A fiiggotlensegick táborában óriási 
az elkeseredés.

J?y :i bihari függetlenségiek elnöke. Sze­
ren*-ere: Tisza csak egy ember és Bihar esik 
egy megye. Az ország erőteljesen rájuk fog cá­
folni. A kormány nőm hagyhatja magán száradni 
azt a szégyent, hogy Tisza István arrnvaló hivat­
kozással vitte bele a megyéjét a felháborító hars- 
fiatlanságba. hogy a kormánynak nem akar kel­
lemetlenséget szerezni . . „
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* NINCS * 
alkotmánybiztositék!

Andrássy beadja a lemondá­
sát, ha a király megtagadja 
az előzetes szankciót az al- 
kotmányblztositékokról szóló 
törvényjavaslatoktól. A mai 
audiencia semmi jóval nem 

kecsegtet &

tiról Andrássy Gyula audiencián jelent 
meg ma a királynál s újra ismertette az al- 
kotmánybiztositékok tervezetét. A felség nem 
hajlandó elfogadni a javaslatokat, mert előbb 
látni akarja, hogy mit végez a két kormány 
a kiegyezéssel. Úgy látszik, a császár azt sze­
retne, hogy Magyarország kössön egy rossz 
kiegyezést, emelje a kvótát, járuljon hozzá 
az uj katonai torkokhoz, adjon húszezerrel 
több újoncot, aztán, ha mindez megvan, ak­
kor sor kerülhet valamiféle jelentéktelen al­
kotni ánybiztos iték ra. Iga zabban annak a 
szatiiá jára. Andrássy ezt nem igen fogja be­
várni, s ha októberben nem terjesztheti a 
Ház elé az Ígért alkotmány biztosítékokat, le­
mond tárcájáról.
... -A császári ház, Íme, megint rava.sz.ko- 

dik, taktikázik. Elmúlt másfél esztendeje, 
hogy a király trónbeszédben leli kőtelező igé- 
rrtef fiz. aIkotmánybiztositékok mogteremté- 
sero « amikor elérkezik az Ígéret beváltásá­
nak ideje, szépen visszahúzódnak és oEVo- 
bekröl beszélnek.

Az osztrák kormányhoz közel álló 
Wiener Alldemeine Zeit míg különben a kö­
vetkezőket jelenti Andrásig mai audien­
ciájáról:

Bécs, szeptember 18. 

í olitikai körökben azt beszélik, hogy 
gróf Andrásán audienciái a királynál és n 
trónörökösnél a kiegyezéssel függnek 
össze, a mi értesülésünk ellenben az, hogy 
a. magyar belügyminiszter a kihallgatá­
sokon főleg az alkot mánybizlositéki\'ról 
I ej éráit, amelyeknek elfogad ásóihoz kölfílte 
Iurlvale.völeg tárcájának megtartását.

Hív szerint, o felsége nem járult hozzá 
a belügyminiszter miamennyi előterjesz­
téséhez; nz uralkodó arra való tekintettel, 
hogy az alkotmánygaranciák a magyar 
korona felségjogait kívánják korlátozni, 
(':!) egyenesen azt óhajtotta, hogy gróf 
Audrüssy hallgassa meg a trónörökös ré­
té menyei c részben, mert az a dinasztia 
jövőjét érinti.

Közel fekvő tehát az a feltevés, hogy 
u mai két audiencián főleg az a lkot mán y- 
biztositékokról volt szó. Nem hihető, hogy 
e végtelenül fontos kérdésben már ma 
végleges döntés esett, de annyi bizonyos, 
hogy a döntés már nem fog soká vá­
ratni magára, mert gróf Andrássy kötele­
zettséget vállalt, hogy már a páriáméul ! 
összeillésekor előterjeszti az idevágó tör- j 
vény javaslatokat, ha pedig az előzetes 
szentesítést nem kapja meg, akkor — 
mint ahogy többször hangsúlyozta — le­
vonja a konzekvenciákat és kiválik a kor­
mányból.

A Bolvodereböl a magyar belügymi­
niszter a Burgba ment. E kihallgatásról 
azt beszélik, hogy az alkotmánygaranciá­
kon kívül az általános választói jogról 
referált Andrássy a királynak, de magá­
tól értetődik, hogy a kiegyezés Ugye is 
szóba került.

A magyar lxdügyminisztev a kihall­
gatások után hosszasan tanácskozott báró 
Beck miniszterelnökkel, majd báró Ach- 
renthal külügyminiszterrel.

Ha uz ujonclétszámot akarná emelni a 
kormány, nyomban hozzájárulna a király,

A HÍR

— de ha a nemzet jogát kell törvénybe ik­
tatni, megsiiketül minden fül a Hofburgban. 
Jó lesz, lm ezt a nemzet megjegyzi magának!

Bécs, szeptember 18.
Hogy mennyire nagyfontosságu volt. 

gróf Andrássy kihallgatása a trónörökösné], 
arra vall az is, hogy az audiencia után Fe­
renc Ferdinand főherceg megjelent ö felsége 
előtt és még ott volt, amikor gróf Andrássy 
a Burgba érkezett. Kétségtelen, hogy a trón­
örökös jelentést tett az uralkodónak az 
Andrássyval folytatott tanácskozásról.

PESTI LÉLEKHARANG
— Lesz, ami lesz —

Csütörtök délután megszólal Budapest címe­
res csengője. Megrázza a főpolgármester ur ő mél­
tósága és üdvözli n nyári álmukból ébredő város­
atyákat, Nem volna csoda, ha a Schiller harang­
jának ihlete szállná meg ezt a csengőt és úgy 
markolna nz urak szívbillentyűibe, akárcsak va­
lamely lélekharang vigasztalan kongása. Hiszen 
ebben a szomorú városban olyan agóniában va­
gyunk, hogy nz utolsó keneteket is csupán azért 
nem vehetjük fel, mert maholnap ez a ceremónia 
se hagyja szegyenben a drágulás ötvenszázalékos 
létráját. Hát hallgassuk megadással, kegyes tü­
relemmel. túlvilág! boldogságra való eltökélés- 
scl a lélekharang szavát: mortuos plango

Elő, azzal a megátalkodott hívővel, aki azt, 
várta, hogy holnap súlyos koncepciókkal meg­
rakodva mennek a közgyűlési terembe város­
atyáink! Hol az a naiv lélek, aki remélte, hogy 
holnap okos javaslatok okos határozatokká for- 
mulálódnak és ezzel befellegzett a közélelmezés, 
n lakás és a szén ezer gyötrelmének ? Ki hitte, 
hogy a főváros első közgyűlésétől számítva jobb 
napok virradnak ránk? Nem, ilyen badarságokat 
meg az éhhalal fantáziái se varázsolnak a pesti 
agyba. A városatyától nem követel itt senki mást, 
legföljebb azt, hogy a választást követő első pár 
héten még megismerje nz embert és megbillentse 
n kalapját, ha a kerületi matéria hódolva kő- 
sztfnt i nz iifenn.

hipryjo Éint vnlnki, liojzy ji holnapi szezon- 
nyitó közgyűlés tárgysorozatának hetvenegy té­
tele közül akár egy is kiizzadja a szegény ember 
sopánkodásának pyógyitóirját. Lehet, hogy akad 
interpelláció, amely szénről, lakásról, húsról vagy 
gázról dörög, de ne. tessék megijedni: nem mind­
egyik farkas tartozik a fenevadak gárdájába, lám 
Romulusnnk és testvérének szopta tó-dajkát, is 
közülök választottak. És nálunk maholnap több 
az ilyen magisztrátus! célra szelídített fenevad, 
mint a tejelő ömlő. Lesz, ami lesz! — ezt a nemes 
igazságot kell a városháza kapujára vésni, vagy 
ha jobban tetszik, a Dante pokoltornácának fel­
iratát.

Igenis, lesz, ami lesz! így egyebek között 
lesz szén is, — hogy mi az ára ? — búsuljon rajta 
a ló, elég nagy a feje. Ami — már mint a fej 
nagysága — nem fogható rá egyetemesen a fő­
város közigazgatására. És lesz hús is, lesz lakás 
is, sőt mi több, lesz hő is és lesz forgalmi aka­
dály is, persze, ha mogsegit bennünket a sors, 
lesz fuvaros-sztrájk is. Ezenfelül lesz tanácsülés 
is, lesz közgyűlés is, no meg lesz egy pár ankét 
is. Mindez azonban csak éppen néhány morzsa 
n gazdag programúikéi, a kimeríthetetlen, a me­
sés pesti repertoárból. Városatyáink gondoskod­
nak róla, hogy bekövetkezzék minden, amire szá­
mítunk.

Hallgassuk hát áhítattal Budapest, eimeres 
lélekharangját, amely csalfa csengésével holnap 
megnyitja az üdülésiből visszatért közgyűlést. De 
ne feledkezzünk meg közben nz adónegyedről 
sem, mert készen már a kocsi a transzferálásra és 
\iszik nz asztalt, az ágyat, a széket. Pedig kár 
hatósági raktárban őriztetni a szúette puhafobu- 
terokat: ők a mi egyetlen és utolsó barátaink 
ebben a szénuzsorás világban. Ha puhafa nem 
volna, tán a városatyák szive sem volna olyan 
kemény. De igy? Lesz, ami lesz! — ezt üzeni 
ennek a nyomorgó városnak a bölcs magisztrá­
tus. Tessék tudomásul venni 1

GYŐZÖTT
a honvédség

a temesi hadgyakorlatokon 
a közösök fölött

A Hír tudósitójának telefonjelentcse. — 
Lúgos, szeptember 18.

Tegnap fejeződtek be a nagygyakorlatok, 
amelyeket a temesvári 7. hadtest kerületében 
tartottak KrassószÖrénymegyc északi részein. A 
zfuogyakorlatok, amelyekben hadosztály hadosz­
tály ellen küzdött, különösen érdekesek voltak. 
Szembekerült a 23. honvéd gyalogosztály a 17. 
közös gyalogoszt,álylyal. Az előbbinek Kiss Zsig- 
mond vezérőrnagy volt a parancsnoka, az utób­
bit hanta Károly altábornagy vezette, akinek 
viselt dolgait A IIir a napokban ismertette.

A honvédhadosztályban négy honvédezred 
vett részt, a megfelelő lovassággal és tüzérség, 
gel, a közös divízió hasonló erővel vonult föl. 
Szeptember 16-án volt az első összeütközés. 
Már az előző napon éjjel ropogtak az előőrsök 
puskái, délelőtt pedig Duleg és Magyarszákos 
között a dombokon összecsapott a két divízió.

Kiss Zsigmond vezérőrnagy a bal szárnyon 
tőrbe csalta a közösöket. Kanta, altábornagy, egy 
honvédezred ellen egész erejét hadba állította 
s történt, hogy amíg a közös divízió négy­
ezredé egy honvédezred ellen csatázott, addig a 
honvédség többi bárom ezrede megkerül te. Fanta 
seregét és teljesen körülzárva, megsemmisítette 
azt. Azaz háború esetén nem maradt volna élő 
ember a közösök soraiból. Ezt maguk a közös 
tisztek is elismerték.

Szeptember 17-én Magyarszákos községtől 
dclre győzedelmeskedett n magyar generális az 
osztrákon. iSrlncilzer Lajos hadtestparancsnok 
végignézte a zárógyakorlatokat és teljes elisme­
rését fejezte ki hiss Zsigmond vezérőrnagy had- 
vezetoi talentuma iránt, pedig az öreg generá­
lis sem nem osztrák, sem nem vezérkari tiszt. 
Ellenben Fanta Károly osztrák is, vezérkari is, 
í crenc Ferdinánd trónörökösnek elsőrendű ke­
gyeltje, aki nagyon fiatalon hadosztályparancs­
nok lett.

íme, egy jelentéktelen hadgyakorlaton fé­
nyes győzelmet aratott a magyar honvédség a 
közös ármádia fölött. Mi lenne, ha a sok visz- 
szafojtott, elkeseredett lelkesedés egyszer ko­
moly erővel törne az osztrákokra . . .

NYILTTÉR
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TÓTmSNÁCSÉ
doháéi yiőzsdéje

Andrássy-ut 2. sz. alatt van.
HUZATiflENTES, SZÉLŰ Ő í HELYISÉG ÄZ 
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ABLAKSZELLŐZTETŐK ÉS AJTÓCSUKÓK

kétségtelent!! a legjobbak. Képes árjegyzékkel 
és felvilágosítással készséggel szolgál a 
magyar kir. szabad, III M.AI1IV Bninllk. 
ajtócsukó és nhlakszellitztetü, lakatosáruk

— napellenzdk, vasszerkezeti k, ajtó- es ablakrodony-gyár

KORÁNYI és fröhlich
Telefon 23—76.___ BUDAPEST Gyár-utca 2 H

Tauszky Miksa fia
Tanszky Llpát Bnd.ipeiL

Csakis Vili., Vij utca 25. sz. (SíjU ínzbn). 
Magas elölejek. Telefon 03-39. Migas elülejak. 
Legnagyobb bútorszállítást kill‘ültetési és beraktam • 
zásl vállalat. Ajánlja ugy helyben és vidékre, vala­
miül a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra ju­

tányos ár mellett szolgálatát

|i
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— A HIR tudósítójától. —<
Két egyházi gyűlés volt ma délelőtt: az 

ágostai evangélikus egyház kerületi gyűlést tar­
tott; az evangélikus református lelkészek pedig 
országos gyűlésre jöttek össze.

I.
Izgalmas, viharos volt, a bányakerületi 

ágostai evangélikus egyház közgyűlése. A gyű­
lésen Haviár Dániel országgyűlési képviselő eré­
lyes hangon kelt ki Szeberényi Lajos főesperes 
ellen, aki a tót agitátorok segélyével botrányt 
akart provokálni. Indítványára a közgyűlés el­
határozta, hogy fegyelmi eljárást indít a főes­
peres ellen. Nagy vihart keltett a közgyűlésen 
dr. Vanovits János turócmegyei tót nemzetiségi 
egyháztag beszéde, aki kijelentette, hogy nincs 
bizalommal a kormány iránt. Szavaira Haviár 
Dániel felelt; kijelentette, hogy a Vanovits ál­
tal kifogásolt miniszteri rendeletet azért kellett 
kiadni, hogy a kormány a nemzetiségi túlkapá­
sokat megakadályozza. A közgyűlést holnap 
folytatják.

II.
Az országos református lelkészegyesület 

ma tartotta alakuló közgyűlését Budapesten. A 
közgyűlést hálaadó istentisztelet előzte meg a 
Kálvin-téri templomban. Itt Baltliazár Dezső 
hajdúböszörményi lelkész mondott beszédet. Ez­
után a közgyűlés tagjai — mintegy ötszázan — 
a Nemzeti Muzeum dísztermébe vonultak. A 
megnyitó fohász után Morvay Ferenc nagyvátyi 
lelkész ismertette az egyesület célját. A köz­
gyűlés elnökévé Balthazar Dezsőt, jegyzőkul 
Birtha Józsefet és Székely Józsefet választották 
meg. A gyűlést folytatják.

Budapest, szeptember 18.
A szegedi Erzsébet-szobor. Szegeden 

nagyban készülnek Erzsébet királyné szobrának 
leleplezésre. Lázár György polgármester, mint a 
szoborbizottság elnöke a király és József fő­
herceget felségfolyamodvány utján meghívta a 
leleplezési ünnepélyre, de a kabinet-irodából 
mmdezideig nem érkezett válasz. Az ünnep me­
rőben polgári jellegű lesz, a katonaságot nem 
bivták meg, hogy a Gotterhaltéval járó inciden­
seket elkerüljék. A tiszteket, mint vendégeket 
meghívják, de katonazenekart nem vesznek 
igénybe.

A debreceni intés. Kiss Albert deb­
receni ev. ref. lelkész A Hírhez intézett táv­
iratában kijelenti, hogy ö a szájába adott 
intést nem tette meg Thaly Kálmán előtt, 
egész nyáron gyógykezelték Debrecenben s 
március tizenegyedike óta nem volt Buda­
pesten. Ez a kijelentés tökéletesen fedi Thaly 
nyilatkozatát, mely szerint a debreceni vá­
lasztók neki semmiféle utasítást nem adtak 
politikai magatartása dolgában.

£2 A Mtbtlség áldozata. Említettük teg­
nap, hogy Orünhut Adolf szabó öngyilkossá lett, 
mert a főnöke elbocsátotta a zsidó újévi ünne­
pen való távolmaradásáért. Kravsz Adolf posz­
tón a gvkercskedő ma nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben tagadja a terhére rótt vádat, bár az 
öngyilkos ifjút derék, szorgalmas embernek 
mondja. Griinhut hozzátartozói fönntartják a 
vádat, a cég egyik volt alkalmazottja pedig, 
névszerint Schwartz Lipót ma megjelent A Hír 
szerkesztőségében s így nyilatkozott;

— Aki a viszonyokat ismeri, nem fog' 
hinni a nagykereskedő urnák. Ez a tekinté­
lyes férfiú, a kereskedelmi kamarának ez a 
kiváló tagja valóságos rabszolga-rendszerrel 
dolgoztat. Otven-hatvan embert foglalkoz­
at s a legtöbbje 35—40 forint havi 
fizetést kap. Nős alkalmazottak sínylődnek 
nála három korona napidijert. Felmondás 
nincs. Mindenkit nyomban elkergetnek, ba 
nem tetszik. A beteg egy fillért sem kap. Egy 
év alatt a második öngyilkosság már ez. Nagy’ 
ünnepeken igenis zárt ajtók mögött dolgoz­
lak.

A HÍR
Az egyetemi uzsora áldozata

egy bölcsészethallgató, akinek nem volt 
együtt a tandija, amikorra a rektor lezárta 
a beiratkozást. Katonáik behívták; otthon 

özvegy édesanyja hiába könyörgött,

a rektor nem kegyelmez
hát öngyilkossá lett

A fürdőben, a legborzalmasabb és Icgesu- 
fabb öngyilkosságok színhelyén végzett ma ma­
gával Gottl Ágoston bölcsészettanhallgató. A 
kegyetlen, szívtelen egyetemi uzsora áldozata ö: 
az a rektori rendelet kergette halálba, amely az 
eddigi szokás ellenére, nem hosszabbította meg 
a szeptember 12-ére kitűzött beiratkozási ha­
táridőt.

Gottl Ágoston 22 éves egyetemi hallgató sze­
gény özvegy úrnőnek volt a fia, egy pozsonyi 
gimnáziumi tanár özvegyének. O tartotta el az 
édesanyját is. A beiratkozáshoz szükséges pénzt 
nem tudta szeptember 12-re előteremteni, biz­
tosra vette azonban, hogy úgy, mint minden 
esztendőben, az idén is meghosszabbítja a rektor 
a határidőt és addigra vagy megszerzi a pénzt, 
vagy elintézik tandíjmentességért beadott kér­
vényét. Amikor megtudta, hogy az idénre kima­
radt az egyetemi hallgatók sorából, borzasztóan 
megdöbbent, mert behívták a, katonasághoz és 
minthogy nem volt beiratkozva, nem halaszt- 
hatta el a szolgálatát. Leckéit, keresetét elvesz­
tette volna tehát; édesanyja támasz nélkül ma­
rad! Elment könyörögni a rektorhoz: a rektor 
hajthatatlan maradt.

Elhatározta tehát a halált. Elköltözött a la­
kásából a Magyar király szállóba, kifizette az 
adósságait, leszámolt mindenkivel. A végső 
tettre azonban nem volt bátorsága. Még néhány 
napig gyötrődött ez a szerencsétlen, aki fölött a 
tudomány gőgös papjai mondták ki a halálos Íté­
letet, elköltözött a Nádor-szállóba, ott is tengő­
dött egy ideig, mig ma a Rudas-fürdőben végre­
hajtotta tettét. Az 5-ös számú kabinban találták, 
félig a pirosra vált vízben ülve, sok szúrással a 
testén, holtan. A ruhájában az indexe, csupa ki­
tűnő kollokviummal benne és egy búcsúlevél az 
édesanyjához.

Templomrablás. Ma éjjel Késmárk vá­
rosában feltűnő templomrablás történt. Ismeret­
len tettesek belopództak a templomba s ott töl­
tötték az éjét. Reggel észrevétlenül távoztak s 
magukkal vittek három ezüst régi ötvösmun- 
káju kelyln t. Az oltár! szentséget megpróbálták 
zárt tartályából kivenni, de úgy látszik, hogy 
ncm volt erős feszítő szerszámuk, mert az ajtót 
nem bírták feltörni. A rendőrség a nyomozást 
megindította.

^ Kossuth Lajos születésenapja.
Werbőczy népéből származva, a múlt század 
huszas éveiben még csak jónevii ügyvéd, a 
harmincas években már egyenlő a többi na­
gyokkal, a negyvenes évek elején és közepén 
már primus inter pares, az utolsó rendi or­
szággyűlésen már bálványozott vezér, a 
48-as országgyűlésen mint alkotmányos mi­
niszter lesz szellemi diktátor, a. honvédelmi 
bizottmány élén az alkalmazható rá, amit 
Cinnára mondtak: feje volt kigondolni, 
nyelve meggyőzni, keze minden tervet vég­
rehajtani, — a szabadságharc küzdelmei­
ben nemcsak országkormányzó, de egyúttal 
apostola is nemzetének, és Világos után a 
legislegnagyobb: száműzött, hajthatatlan 
bujdosó. Két hajthatatlan alakja van a ma­
gyar históriának: Kossuth Lajos és 11. Rá­
kóczi Ferenc. Ezeket nézve, beleszédülünk, 
ha látjuk az utódok hitvány megalkuvó po­
litikáját. Megdobban minden magyar szív 
holnap, Kossuth Lajos százötödik születésc- 
napján. Ezrével zarándokol a nép a kere- 
pesi-uti sirhoz, hogy virággal áraszsza el a 
legnagyobb magyar hantját.

Öngyilkos művésznő
— A férj levele —

Tekintetes Szerkesztőség!
A Hir c hó 18-án megjelent számában Ön­

gyilkos művésznő címen tudósítójuk az engem érti 
súlyos szerencsétlenséggel foglalkozik, s mint­
hogy a cikk egyik részében téves, kérem legyen 
kegyes jelen soraimnak helyt adni.

Tizenhárom évig küzdöttem azért, hogy 
szegény feleségem kezét elnyerhessem. Csalá­
dom ellenzése dacára, feláldozva jövömet, eset­
leges karrieremet, végre julius 23-án megtartot­
tuk az esküvőt. Végtelenül boldogok voltunk, 
ami természetes is olyan két embernél, aki annyi 
esztendeig várt egymásra.

Pár nappal ezelőtt feleségem fejfájásról pa­
naszkodott, egyúttal aggodalmának adott kife­
jezést s óva intett, hogy vigyázzunk, mert, meg 
akarnak minket ölni. Én megdöbbentem, mint­
hogy azonban feleségem rendkívül félénk, ijedős 
természetű s kissé ideges nő volt, nem tulajdoní­
tottam a dolognak nagyobb fontosságot, annál 
kevésbé, mert sikerült néhány szóval megnyug­
tatnom. E félelme azonban két nap alatt annyira 
növekedett, hogy sógornőmmel elhatároztuk, hogy 
megvizsgáltatjuk egy specialistával. Elkéstünk. 
Tegnap délután álmomból azzal a hírrel vertek 
tel, hogy feleségem leesett az emeletről. Jöttek 
a mentők s beszállították a Rókus-kórházba.

Ennyi a tényállás. Minden egyéb híresztelés 
téves és csak súlyosbítaná mérhetetlen fájdalma­
mat. Most, amikor minden akadály le volt győzve, 
amikor nem volt semmi gondunk, hiszen anya­
giakban nem szenvedtünk hiányt, amikor végre 
egymásé lehettünk, most kellett bekövetkeznie a 
végzetes szerencsétlenségnek. Nem is egészen két 
hónapi zavartalan boldogság után rombadőlt 
életem, minden reménységem. Ha nem gyógyul 
fel többe, en, aki mindent áldoztam érette, min­
denemet veszítem ő benne.

Még egyszer kérve és köszönve soraim köz­
lését, maradok

kiváló tisztelettel:
Zsoltár Aladár,

S3 A vakból bacillusai. Az utolsó 
idők legaktuálisabb betegsége kétségkívül a, 
\akbel-gyulladás. Bégebben ebbe a betegség­
be a betegek nyolcvan százaléka menthetetle­
nül belepusztult, nem tudták gyógyítani. 
Utóbb rájöttek, — még nem is olyan régen, 
— hogy a vakbél-gyulladás gyógyítható, s 
azóta nagyon süniek a vakbél-operációk. 
Most néhány napja Parisból szenzációs fel­
fedezés hire érkezett: Mecsnikov, a jelenkor 
egyik legzseniálisabb orvos-tanára fölfe­
dezte, hogy a vakbélnek bacillusai vannak és 
reménye van arra, hogy megtalálja a mikro­
bák szérumát. Erre a bitre vonatkozólag ma 
Mecsmkov nyilatkozott egy párisi újságíró 
előtt, es meglehetős tartózkodással beszélt a 
vakbél-gyulladásra vonatkozó kutatásairól.

Meg nem mondhatok bizonyosságot, —- 
mondta. — Tény, hogy keresem a vakbél 
mikrobáit, de még nem bizonyos, hogy meg­
találtam őket. Ilyen tudományos fölfedezések­
ről csak akkor szabad beszélni, ha már az em­
ber megdönthetetlen eredményekre jutott. 
Egyelőre semmit sem mondhatok a kísérle­
teimről.

így a hires fanár. A világ mindenesetre 
érdeklődéssel várhatja, jár-e eredménynyel a 
kutatása, amely teljesen eredeti csapáson 
keresi a betegséget és az orvosszerét.

—Nincs hlmlöjárvány Fejé miegyében.
Nagy ijedtséget okozott Fejé miegyében a moéri 
járás föszolgabirajának jelentése, hogy Csák- 
várra egy himlőbeteg érkezett Budapestről# A 
nyomban megindított, vizsgálat azonban kiderí­
tette, hogy a riadalmat keltő hir alaptalan volt 

Fejérmegycbeu himlő nincsen és nem is volt,
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ELTŰNT SZABÓ,
vagy: mikor az úri szabó -

— Á HÍR tudósítójától. —• 
Mindenképpen úri szabó volt a budapesti 

Schön Dezső. Nemcsak uraknak- szabott, hanem 
ő maga is gavallér volt, nagylábon élt és a 
Ksentri-passzióknak hódolt. Kutyákat tenyész­
tett, amelyek számos kiállításon dijat és disz- 
okmányt szereztek a gazdájuknak. Lovakat már 
nem tenyészthetett, de annál többet ült mögöt­
tük a gummikerekü kocsikon. Pénze azonban 
nem igen volt s igyekezett csalárd uton-módon 
szerezni. Vevőitől, mint A Nap jelenti, szíves­
ségi váltókat kért, azokat leszámítoltatta s a 
lejáratkor uj váltót kért; de a régit nem cse­
rélte ki vele, hanem másik szövetkezetnél újra 
Jcszámitoltatta s a pénzt zsebrevágta. Egy-egy 
'evőjének három-négyszáz koronás váltójával 
ezer-ezerötszáz koronát szerzett ilyen módon.

A váltókat persze nem váltotta be s a szö­
vetkezetek aztán az elfogadókat poroltók be. így 
derült ki a manipuláció. A szabó házassággal 
akart pénzt szerezni, amelylyel a bajból kigázol- 
hasson. Pár héttel ezelőtt nőül vette Weisbcrg 
varannói földbirtokos csinos leányát. A szövet­
kezetek egyszerre megrohanták és Schön isme­
retlen helyre menekült előlük. Körülbelül száz-í 
ötvencn adtak néki szívességi váltót s most va­
lamennyien bajba kerülnek. Nyolc-tiz pénzinté­
zet pörli őket. Schönnek a kereskedők sorában 
is vannak áldozatai. Első a júhirü Boskovilz 
és Schön cég, amely két darab húszezer koronás 
váltót zsirált neki s most tizetésre képtelenné 
kft. Jó barátja volt Schönnek Rauer Pál, aki 
összes ékszereit zálogba tette, hogy a szabónak 
Pénzt adhasson. A hitelezők ma este gyűlést tar­
toltak egy Andrássy-uti kávéházban, hogy meg­
beszéljek a bűnvádi följelentés meg a közös ak­
ció többi részletének a módjait.

-------—~------------- , .-£gf

^ Honnan loptak? A Teleki-téren két 
detektív jó fogást csinált tegnap; sikerült, tet­
ten érni Kiss József (tolvajnéven: Horváth 
István) és Donner Ármin rovott múltú csavar­
gókat, amikor lopott zsákmányukon akartak túl­
adni. Kiss valamikor géplakatos, Donner pedig 
köm Íves volt s mindakettőt tiz évre kitiltották 
a főváros területéről. Bevitték őket a főkapi­
tányságra, ahol azonban nem akarták elárulni, 
hogy a nagy réték ü holmit honnan lopták. F. J. 
monogram mos fehérnemű, cg y hőmérő s egy 
iskolai jutnlomkönyv volt a prédában. Aki föl- 
világosi tást akar kérni vagy kapni az ügyben, 
jelentkezzek a főkapitányságon, a II. emelet 
HOL száma alatt, Eperjessy Károly rendőrfo- 
galmazónál.

:rJ A másik október 6. Az aradi 
Ryász melle uj gyász nyomul, hogy mennél 
nevezetesebbe legye a nemzet legkeservesebb 
napját, október (i-odikát. Azokkal a tiz-, meg 
százezrekkel kapcsolatos ez az nj gyász, akik 
ev-ev után kénytelenek elhagyni a hazát, 
hogy a lenge re n fül próbálják megtalálni a 
szerencse!, legalább is a megélhetést. A bi- 
'afalos lapban olvassuk, hogy a belügymi­
niszter október (i-ára nyilvános árlejtést hir- 
áft a fiumei kivándorhísi ház bérlete s a ki- 
'■indorlék élelmezése dolgában. Tellát e na­
pon fog eldőlni, ki ad útdíjára szállást o ha­
zában ama véreinknek, akik a mi számunk­
éi körülbelül épp úgy elvesztek, mint a rná- 
^k' régi október 6-odi.ka dicső halottai. 8ze- 
loQrsés kéz, amely az árverést épp erre a 
|lfipra tűzi ki; hogy annál kinálkozébb le-
f'rpn, 11 párhuzam: kiket veszítünk el? Ki­
set és hogyan?

Czii,ta és Czigauyievlcs. Megjött Czi- 
Panyiovics. Isten hozta! De nem egyedül jött.

sikket is hozott magával, háromezer rubelról 
M"1,i utalványt, amelyet azzal a kijelentéssel 
^hit.t át a zsűri elnökének ma este, hogy a 

zaja testvéreké a pénz, ha egy estén három- 
e'or Iáidhoz nem teremti őket. Mi ez? Reklám 
'a?y valóság? Majd éld ül, ha eldülnek a C'záják.

^ A mozdony alatt. Ma este hét órakor 
döbbenetes szerencsétlenség történt a kőbányai 
aIsu Pályaudvar nagy átjárójánál. A 725. számú 
temesvári személyvonat robogott be, amikor egy 
asszony keresztülment a sínen, a pályaőr elkapta, 
de már későn, a mozdony a fclismerhetctlensé- 
ÍPS szétszaggatta. Megállapították, hogy Oroszíj 
József né, született Hatoda Katalin a szerencsét­
len neve; 27 éves volt, Gerenday Lászlóim ven­
déglőjében szolgált. Vajda pályaőr, aki már-már 
elkapta az asszonyt, szintén súlyos belső sérü- 
léseket szenvedett. A Rókus-kórházba vitték a 
mentők. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. 
Oroszynó e napokban örökölt huszonhétezer 'ko­
ronát és éppen az ügyvédjéhez sietett ebben nz 
ügyben. A végzetes baleset úgy történt, hogy 
felnyitotta a lebocsátott sorompót, mert azÄ, 
intte, hogy messze még a vonat.
Mm7 ,A b,etÖro" c,saiid- feltűnést
keltett par hónappal ezelőtt az a tömeges
lef.irtoztaías, amely Weisz Lipót budapesti 
kereskedő nefelejts-utcai lakásán S 
Á cisz férjhez adta fiatal leányát, a szép
ní'fr!0 f zajos mulatságot csaptak az uj 
p.u tiszteletére. Gamauf Jenő, a vőlegény 
cppon Weisz dicséretét zengte s mint beesü- 
ftben megoszuIf üzletembert emlegette ami-

'mt '™16v topra-« k a lakodalmas házhoz. Az egész násznépet 
minden perepaltostul bekísérték a főkapi- 

«M t-d-tt elillanni:
Dlvid c'|0t • !a’. a huszonnyolcesztendős
D.ivid, Kiderült, hogy az öreg Weisz csak 
lopott holmival kereskedik, sőt azonos a Idi­
ll,,’ • M?".oleszku György zsebtolvajjal. 
Még az'íl -e" ÜIt már fegy házban.
is betörő! ^™ koIfS(‘gP,t s az Pgész memd 
s betörés utján szerezte meg. Hét betörést

lopást, zsebmetszést követett el a fiának s 
más cinkostársainak segítségével az esküvő 
elolt való napon. A tortát frissen lopták a 
Lukacs-fele cukrászdából s a többi enni való 
.J k,fogasfalan volt. Csak a kelengyét lehe­
léit nemileg megkritizálni, mivel nem a szép 
Margit nevonok kezdőbetűivel valónak bele- 
Inmezye, hanem egy ismert budapesti szí­
nésznő monogrammjai. Börtönbe jutott az 
ege.sz farsasag. Legtöbb tagját dr. Dcsi 
.eza yodte, de azt nem tudta megakadá- 

I'ozm ekesszolasaval, hogy három-hat évi 
fegyhazat ne sozzon a bíróság nyakukba. A 
szeiene.ses XV cisz David, aki nyomtalanul el­
tűnt, azóta külföldi városokban operált Ma 
mdan — mint A Hírnök telefonálják —' 
Brcsl^n hurokra került. Megcsípték, amikor 
egy urnák az aranyóráját ki akarta csenni 
u zsebéből. Letartóztatásáról értesíteni fog­
jak a budapesti rndőrséget is.

7 BotránV a temetőben. Egy sir körül 
mint, A Nap jelenti — izgalmas és példátlan 

háborúság tört ki Szikszón. Fried Adolf ottani 
kereskedő, felesége váratlanul meghalt s az ottani 
zsidó Szent-Egylet annak a módja szerint ki­
jelölte a sírját a temetőben. Ez a sirkijolölés so- 
hegysem tetszett Reichmann Mór és Rnichmann 
Józsefnek, akik élő édesanyjuk részére szánták 
ezt a helyet. Reichmannék revolverekkel jelentek 
meg és a sírásókat elűzték a temetőből. És mert 
Schick főrabbinál Idában kerestek orvoslást a 
temetés előtt revolverrel felfegyverkezve vissza­
mentek a temetőbe. Itten Reichmann Mór bele- 
felállt a sírba, öescse pedig fegyveresen állott 
a fejénél. Tgy fogadták a temetési menetet. Ter­
mészetesen óriási botrány támadt. A temetést 
csak úgy lehetett folytatni, hogy Csiszár főszol­
gabíró csendőrökkel vitette el a két Reidimannt. 
Mindkettőt letartóztatták.

Rossz a termés. A földmivelésügyi mi­
nisztérium nz idei termés eredményéről végérvé­
nyes statisztikát tesz közzé. Búza tavaly volt 
fiÖ.721.őől métermázsa, ez évben 32,437.100 mé­
termázsa. Rozs: 1000-bau 14,150.811; 1007-ben
10,528.200 métermázsa. Árpa: tavaly 15,185.554; 
az idén 13,992.200 métermázsa. Zab: múlt évben 
12,734.349, ez évben 12,001.200 métermázsa. A 
tengeri termés gyarapodott: tavaly volt 41,384.291

métermázsa, az idén 43,799.000 métermázsa. Búr- 
gonya: 1006-ban 48,737.465 métermázsa volt, 
1007-ben 44,829.600 métermázsa.

£3 Sikkasztás, betörés, lopás. Schneider
Mór pozsonyi születésű, harmincnégy éves sze­
relő kétezer koronát sikkasztott és eltűnt. A ká­
rosult Kocsiner Antal gyáros, aki vízvezetéki 
berendezéshez szükséges eszközöket készít. Schnei­
der a raktár kezelője volt. Tegnap egy csekk­
nek a beváltásával bízták meg. A pénzt fölvette 
és megszökött. A sovány, alacsony, göndörhaj u, 
fekete, hiányos fogú ember ellen köröző-lovelet 
adtak ki. Wittek Ferenc szekerész őrmester 
Pozsonyban feltörte az ezredpénztárt, hét,száz­
húsz koronát vett ki belőle és megszökött. _■
Sztankovszky Imre magánzó, aki a Tárnok-utca 
1. száma alatt lakik, panaszt tett, hogy Ausseé- 
Löl hazajövet, a vonaton ellopták kézitáskáját, 
amelyben számos értéktárgy s ezerháromszáz 
koronányi fehérnemű volt.

Követelnek 
a vasutasok!

Jön a tél
Sok mellőzés, sok panasz

■— Levél A HÍR szerkesztőjéhez. —<
A vasutasok fizetés rendezési javaslatát, va­

lamint a szolgálati pragmatikát megszavazta a 
Ház, de azért még mindig sok elégedetlen van a 
vasutasok körében. Különösen a hivatalnoki kar 
panaszkodik és várja, hogy az illetékes körök 
meghallgassák jajszavukat. Kgy forgahnihiva- 
talnok, társai nevében is, levelet irt A Ilir szer­
kesztőjének és e levélben föltárja a sérelmeket.

A fizetésrendezési törvényünk megvan, —. 
igy szól a panaszos irás — sőt, úgy hallottuk, hogy 
a pragmatikánk is kész, de a végrehajtása, külö­
nösen minket, a vonalbelieket érdeklő mellék­
illetmények dolgában késik. A fizetés és lakás- 
többletet megkaptuk, mert abban nem csak mi, 
hanem az igazgatósági és üzletvezetőségi főfel­
ügyelő és felügyelő urak is részesedtek. De az 
éjjrlezési illeték és ruhaáialány kiutalványozása, 
mely csak éppen a legnehezebb, legfelclösségtcl- 
jesőbb, tcstet-Ielkct ölő munkát végző hivatalno­
kokat illet, még mindig a jövő zenéje.

A kalauzaink kilométer és órapénzét _ a
lapokban felhangzott panaszok és a Budapesten 
tartott gyűlés hatása alatt — a rendezés óta már 
két Ízben is javították, úgy hogy a legutolsó kulcs 
szerint a többlet 10—15 koronát tesz ki havonta. 
Nem irigyeljük tőlük, csak azt kérdezzük, hogy 
hogy miért kell éppen nekünk — hivatalnokoknak 
— rövidséget szenvedniinük. Hiszen a törvény- 
javaslat indokolásában ki volt mondva, hogy évi 
120 korona ruhaátalányt és minden szolgálatban 
eltöltött éjszakáért 1 koronát fogunk kapni. Hát 
olyan nagy munkájába kerülne az igazgatóság­
nak egy ötsoros rendeletet kiadni, melyben az 
utalványozást és folyósítást elrendelné. Hát nem 
félnek odafenn, hogy a sok mellőztctés után, mi 
akiket eddig a hivatásunk szeretető, a jó példa 
mutatása, az intelligenciánk visszatartott a 
hangos kiáltozástól, szintén beállunk a kiabálók 
közé, hogy odadobjuk magunkat a nemzeti kor­
mány legnagyobb ellenségeinek, a szocialis- 
1áknak!

Csak jogainkat kérjük s ha nem kapjuk 
meg szépszóval, követetjük, mert a tél beállta 
előírt egyenruhát kell csináltatnunk s a szabó 
pénzt, követel tőlünk. Követeljük, hogy a folyó 
évi költségvetésbe „éjjelczéei illetmény“ és 
„egyenruha átalány“ elmen felvett és az ország- 
gyűlés által az egész évre megszavazott összegek, 
miután azokat már megszolgáltuk, soron kívül 
kiutaltassanak.

Egy forgalmi hivatalnok.

Tehát, még mindig baj van n vasutasokkal, 
még most sincs teljesen végrehajtva a parla­
ment, határozata. Csak a jó isten a megmond­
hatója annak, hogy ezzel a hatalmas testülettel 
miért bánnak oly könnyedén,
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TÁVIRAT * TELEFON
Jekelfalussy Bécsben Ellopták egy ezred zászlaját

Bécs, szeptember 18. Naiv tolvajok
Jekelfalunsy Lajos honvédelmi minisz­

ter ma este ide érkezett. Lehetséges, hogy 
audienciára fog jelentkezni a királynál.

Bajonett és sétabot
A cibil maradt holtan

Bécs, szeptember 18.
Bécs legforgalmasabb helyén, a Frater- 

Ster non ma éjjel véres verekedés volt. Egy cso­
mó fiatalember ment haza a Fráterből. Szemközt 
jött egy 84. gyalogezredben katona és beléjük 
kötött. A civilek elverték a katonát, mire az 
megfutamodott. Nem messzi azonban találko­
zott két pajtásával, akikkel visszatért, rávetet­
ték magukat a fegyvertelen emberekre és ösz- 
szeszui'kálták őket. Segélykiáltásaik hiábavalók 
voltak, rendőr csak akkor került elő, amikor 
már élő ember nem volt a porondon, csupán egy 
haldokló, akit a katonák hasbaszurtak. Ezt be­
vitték a közeli kórházba, ahol a nélkül, hogy 
megmondhatta volna kicsoda, meghalt.

Magyar tiszteli Drezdában
Drezda, szeptember 18.

Szombaton a magyar honvédelmi miniszté­
rium több tisztje érkezik ide, hogy tanulmányozza 
a katonai intézményeket. A magyar tisztek innen 
hétfőn Berlinbe mennek.

Rotterdam, szeptember 17.
A 4-ik hollandi gyalogezred zászlaját valaki 

levágta a zászlómdról és ellopta. Ma az ellopott 
zászlót az erdőben megtalálták a parasztok s át­
adták az ezrednek. így a 4. gyalogezred tegnap a 
kamara megnyitásakor már saját zászlaja alatt 
jelenhetett meg a királynő előtt.

Szép leány volt és tizenhatéves j
Szerelem, megbánás — halál a síneken

Pörtschach, szeptember 18.
Ma hajnalban, a sinekeu megtalálták Lafaire 

Margitka tizenhatévea gyönyörű testét ketté­
szelve, véresen. Lafaire János dúsgazdag bécsi 
gyáros leánya volt. és az anyjával, meg a nővé- . 
révei itt nyaralt egy villában. Az anyja tudta j 
nélkül megismerkedett egy itteni vasúti hivatal- j 
nokkal, beleszeretett és odaadta magát. néki. j 
Most, hogy vissza kellett térnie Becsbe és a sze- i 
rclmcs álomnak végoszakadt, a józan ébredés per- : 
ccben elfogta a lelkifurdalás és megbánás. Ma | 
hajnalban kiszökött hazulról és a Marburg felé 
száguldó gyorsvonat alá vetette magát, amely 
rögtön megölte.

AKiK revolverrel váltanaK pénzt
Vakmerő bankrablók

Montreux, szeptember 18.

Három év után 
önként jelentkező gyilkos

Frankfurt, szeptember 18. 
Három evvel ezelőtt, 1004-ben Frakfurt- 

ban meggyilkolták Winkler Anna rendőri fel­
ügyelet alatt álló lányt. Hiába kutattak a gyil­
kos után; nem sikerült, megtalálni. Ma megje­
lent a rendőrségen egy fiatalember, aki Oebauer 
Vilmosnak mondotta magát és bejelentette, 
hogy ö gyilkolta meg Winkler Annát. Letartóz­
tatták. Kiderült róla, hogy dúsgazdag család­
ból származott; sokáig élt Amerikában és ott 
könnyelmű feleségével együtt eltékozolta egész 
Vagyonát, Mikor felesége meghalt,, visszatért 
Európába. Frankfurtba vetődött s ott meggyil­
kolta és kirabolta Winkler Annát. Azóta 
Európaszerte bujdosott.

Hogy élnek Humherték?
Valaha fényben, csalásból, 

ma becsületesen, de nyomorban
Paris, szeptember 18.

Egy újságíró felfedezte a Humbort-család, 
az egykor, a hires milliárdos örökség csalásából 
fényesen élő Humbertók tanyáját. Amióta kike­
rültek a börtönből, senki sem tudta, mit csinál­
nak. hogyan élnek. Most rájuk akadtak: a Rue 
de Raisnnce 7. számú házban. Ott élnek együtt 
Humbert Teréz a hires milliós csalás szerzője és 
vezetője, aki valaha hercegeket és minisztereket 
fogadott fényes szalonjában, Daurignac Román, 
a sógora és Humbert Frigyes, a fivére. Igen sze­
gényesen abból tengetik az életüket, amit Hum- 
l#>rt, 1 rigyes keres. Amikor még ragyogóan ment 
u dolguk, Humbert Frigyes, mint szerény, 
magábavonult, művész fcstegetto a képeit ée di­
jat is nyert egy kiállításon. A pörük alatt, azt ál­
lították, hogy Humbert Frigyes szegény fostő- 
Dövendekekkcl csináltatja képeit, most azonban 
az ogész család abból él, amit ö az ecsetjével ke­
li«. Kora reggeltől, késő éjszakáig dolgozik. Az 
Öieg Humbert Teréz, az egykor csaknem zseniá­
lis csalónő egészen megtört. Az elmebaj, ami 
csirájában talán mindig benne volt, kitört rajta 
€s elborult az elméje. Már beszélni is alig tud. 
dudog és meg sem ismeri n környezetét.

Ma délelőtt vakmerő bankrablás történt. Két 
ember bement egy bankba és a pénztárnál egy 
bankjegyet váltatott, A helyiségben akkor még 
senki más nem volt. Mikor a pénztáros a rézpénzt j 
számlálta, a rablók egyike revolverrel rálött. A ■ 
pénztáros menten összerogyott cs meghalt. A lö- j 
vés durranására sokan rohantak a bankba. Ad­
dig a két rabló már kifosztotta a pénztárt és fu­
tásnak eredt. Többen utánuk vetették magukat,
A rablók egyre lövöldöztek üldözőikre. Favre 
jegyző, egy borbély és egy kocsis megsebesült, A 
kocsis sebe halálos. A rablók egyikét még 
Montreux ben, a másikat Plageban letartóztatták. 
Mind a pénzt megtalálták náluk.

Olaj a tűzre!
Petróleummal fűtiK a mozdonyokat

Bécs, szeptember 18.
A lokomotivok nyersolajjal való fűtése dol­

gában az utóbbi időben sűrűn kísérleteztek, de 
a galieiai termelők nem voltak képesek eddig az 
osztrák vasúti minisztériumnak megfelelő ga­
ranciákat adni és igy a kérdés megoldása, amely 
pedig a galíciai petróleum-iparra nézve életbe­
vágó fontosságú, elhalasztódott, Most alapos a re­
mény, hogy az akció ercdménynyel fog járni.

Küzdelem a milüárdohért
Az amerikai trösztök

New-York, szeptember 18.
Az amerikai törvényszékek már évek óta 

foglalkoznak a Standard-Oil tröszttel. Ezt a 
vállalatot, ugyanis megvádolták, hogy törvény­
ben tiltott módon halmozták össze az üzleteket 
és a nyereséget. Ma ismét tárgyalás volt ebbon 
a pörben és a vállalat egyik hivatalnoka roog- 
vallot.ta, hogy n tröszt csupán egyik üzlet­
részének n vagyona 1800-től lOOli-ig, 200 millió 
dollárról, azaz özei' millió koronáról, 871 millió 
dollárra, ezernyolcszáz millió koronára emelke­
dett, a mellett, hogy ez alatt az idő alatt két­
ezerötszáz millió korona nyereséget osztottak ki.

Úszó máglya
Sanghal, szeptember 18.

A Tafumam gőzhajó kigyuladt és elégett.
Száz ember vesztette életét.

Nagyherceg veszedelemben
Pétervár, szeptember is. 

Konstantin nagyherceg szalonkocsijál, • 
Kod ima állomáson, mikor a nagyherceg Kié­
ből Odeszába utazott, két férfi he akart halóin'. 
A csendőrök észrevették és egyiküket elfogtál, 
a másik elmenekült.
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A katonatisztek
kauciója elleni

Hangok a hadseregből a kaució 
eltörlését sürgetik. Ez lehetetlen! 

mondja Bolgár államtitkár. Kivihetetlen! 
— i.?y nyilatkozott Papp tábornok, Mégis 
a kaucióligy reformjáról tanácskoznak. 

Enyhíteni fogják, de csak az öre­
geknek. Szegény hadnagyok!

Az öreg Fremdenblatt végre kirukkolt erv 
igazán érdekes cikkel. Nem a főlapon van 
szenzáció, jól elrejtették a Vedette ciinii mell' 
leibe, amely katonai kérdésekkel foglnlko- 
Egy előkelő katonatiszt, n közös hadsereg tál 
noka, mozgalmat indít benne a katonatiszt 
házassági kauciójának elf őrlésére. Egyelőre ív,, 
nem az eltörlést követeli, hanem csupán azt. 
hogy tanítónőiért, orvosnőket es más étit a na ét fog 
la Utazással és keresettel hivő nőiket a katonai i. 
tok kaució nélkül vehessenek feleségül. A rid* 
felfogással szemlien nagy haladást jelent a Fr­
eie he ben ma megjelent követelés. A király, ami­
kor reggeli mellett okuláréval olvassa újságját, 
meglepődhetik, — ime a merev formák kozó 
ékelt hadseregből is szállnak ki hangok, hasznos 
hangok, amelyek meghallgatást követelnek. A 
llir egyik munkatársa a kaució-ügyben vélemé­
nyét kérte az ország két ismert katonai tekinté­
lyének: Bolgár Ferenc államtitkárnak ős Papp 
Kálmán tábornoknak, a honvédelmi miniszté­
rium jogi osztálya vezetőjének.

Bolgár Ferenc nyilatkozata
Lehetetlen! Lehetetlen!

Bolgár Ferenc államtitkár, a kővetkezőkben 
nyilatkozott, .4 Ihr egyik munkatársa előtt:

— A kaució eltörlését lehetetlennek 
tartom. Fontos okokból. Mire szolgál a 
kaució? Egyrészt arra, hogy a katona­
tiszt rangjához, állásához képest magát 
é>s családját tisztességgel eltarthassa; más 
reszt, hogy a tiszt özvegye ne kizárólag a 
csekély nyugdíjból éljen. Á kaució a feleség 
javára szolgál. A kapitányi rangban 
levő katona se tarthatja el gondtalan ,jó 
létben családját a járandóságaiból; sz.ü!. 
sego van a kaució kamataira, A kauciói 
eddig is eltörölhette adott esetekben a ki 
rályi kegy. Ez flsegjog. f)o általánosság­
ban eltörölni nem lehet. Erre nem gondol 
.senki. Nekem legalább nincsen tudomá­
som róla. Annyi igaz, hogy most tanács­
koznak a kanéin én a katonai házasság 
reformján. Minden tisztnek kauciót kell 
letenni nösiilés esetén, csak a, tábornokok 
vannak alóla felmentve.

A másik kérdés: a tisz.t feleségének 
állandó alkalmaztatása, vagy tanítói, or 
vosi, tanári diplomája nlknlmas-o a kan 
eió helyettesítésére? Erre is tagadóing kell 
felelnem, fi.- r tiszt feleségénél.; vnlnlv!
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.ÍÜíksh van, fix fizet'iAsol, fóliát állandó ke­
resettől, — ;iz inog nőm pólolhatjn a kau- 
riól. Ma Budapesten állomásozik a, csa­
lád ős holnap Bácsim helyezik át a (íözW 
Vagy megfordítva. Mi törlánik akkor^ 
Az állandó kereselnvk vége, ha. követi az 
asszony a férjét; ha pedig a régi állo­
máshelyén marad a családi élet szakad 
meg. Szóval lehetetlennek és célszerűtlen- 
nek tartok minden mozgalmat, amely a, 
kaució eltörlését célozza.

Papp tábornok véleménye
Kivihetetlen! Kivihetetlen ! *

[>aW Killm-ía tábornok, a honvédelmi mi­
nisztérium ifrozsáfriigyi osztályúnak vezetője iev 
v.vilfltkozott A fi írnok a kaució kérdéséről:

— Nem Olvastam a Vedelte közlemé- 
ny(‘f. A kaució eltörlésére nem gondol 
senki. Egyes esetekben a király kivételt 
lehet. Így emlékszem, amikor drill Kikérd 
visszatért a honvédhuszárokhoz, ö felsé­
géhez folyamodott, engedje el a kauciót, 
a/.za! a inogok;idatohi.ssnl, hogy a felsége' 
mint. a Nemzeti Színház művésznője ál­
landó fizetést húz és nyugdíjra is igényt 
tarthat. El is engedték. Mod luuúcdco.v- 
mtk a hadiiflHnriHisztériambait a kaució 
bordérről és elnrelúthalóla', enyhítem 
fwnk. így eddig csak a tábornokok vol- 
iak felmentve a. kaució alól. ezután farír 
alezrrdetkyv’k é.v a magasabb Ml (hiúiknak 

/''í^,•,," irislositrhot. .! haduaqifok 
Hö; ülései viszont nivQiivhezilik. Az .itheiye- 
zesek, elköltözések kizárják azt, hogy az. 
állandó alkalmazásban lévő nők fizetését 
kaucióul elfogadják.

Erkölcsi alap
Cibii is tegyen kauciót!

Egv magas állású katonatiszt, aki in- 
í ni tóban kivriii maiadni, özeket mondta 
szóról-szóra munkatársunknak:

-- A kauciónak erkölcsi alapja van. \ 
kal.muikná! ritkáik olyan házasságok, ame- 
Ivek anyiigi. kérdések miatt holdoglalanok. 
f'a civileknél is behoznák a kaució veud- 

• •e;7, cg.'.-./en ;nás világ lev.no, kevesebb
lenne a válóper és ritkább a szegénységben 
maradi özvegy,asszony!

VrA a Hzaktckiiv.'lyc! vók-,lényei. Annyi 
I'/onyos, hogy a kntnnatiszti kaució kérdése rc- 
t orrara szarul é* n hodiigymini-ziériuinhnn mnr 
Ináeekoznak róla.
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! l'-g> nevető ember él itt Budapesten', a
j kinek az. a szomorú kötelesség jutott, hogy 
I y magyar közéletet karrikirozza. Kinek T.a- 
I Jusnak hívják, a Fidibusz szegődött 
! 1Tninkatársa és most nyili meg gyűjtenté- 
I ">'es képeinek és rajzainak nagy kiállítása a 
j ‘Nfmztti Szalonban. Lineknél jobb 
I P1 j(JI , biztosan van is, de nála vidá­

mabb mulatságosabb és egészségesebb, 
,l ^ 1 **os jól táplált, mint egy falusi 
pap. vagy egy bezupált huszárkáplár.

I 'Különböző mesterségek, a lélek nagy egy- 
I szerűsége és a nagyon egészséges élet teszi 
! uk.et hasonlatossá.) Egyébként ez a torzkép- 
i rajzoló, mint csaknem mindenki Magyaror­

szágon. mást mivel, mint a mit szeretne, is­
merem azóta, amikor még vunalozott thé- 
kaba rajzolt, mindig nagy történelmi képe- 
ktl akart festeni. És minden kiállítás kez.de 
ten bejelentette nekem:

. — Éózsa Györgyöt fogom festeni. A
mini megsütik, de komul van!

Sohasem sütötte meg Dózsa Györgyöt. 
A Uzmeteres históriai gemte-t fölváltotta 
tenyérnyi, vagy legfeljebb ablak fiók nagv- 
/'K11 toll- és tussrajzokra. Élnie kellett és 
e.t is, vidáman, bőven és mulatságosan, 
-■-.is művész eleped, mert nem töltheti be 
hivatását, nem csinálhatja azt, amit sze­
retne, Dinek tehetsége nagy bőségével az 
illusztrációra vetette magát, évek óta tele­
rajzolja képeslapjainkat ismertté, ki.mi- 
kussa, kedvessé, vagy lehetetlenné teszi a 
magyar közeiét szereplő alakjait.

\ agy ezer rajza, pasz.tellje és olajfest­
ményé van kiállítva a Nemzeti Szalon-ban. 
Du es buja talentumának bizonysága mind.

■ egyenetlenebb, mint a magyár
művészek általában. Remek munkákat látok 
tőle es egy sorban: kőim vei mii másolatokat 
gyerekes tudatlanságokat, ilyent nem sokat, 
■'/’ rencsére. \z ember jellemét nagyszerűen 
megérzi, ez a könnyű vént festő. Államtér- 
ha.u!; kártyájába — az igazi blattba — nem 
látott még úgy rajzoló; Dinek geniálisabb,

I hat, a mostani és a jövendő miniszterekről 
I készült félig torz. félig komolv jellemkép. 
i Szenzációs darabjai még: néhány olajjal 
j 'esteit tájkép. Égy csomó pasz.tellje is van, 
I gyönyörű nők, némely résztik ohan szép, 

hogy nyilván a festő könyökéből — helye-: 
sebnen a fejéből — születtek. 11a egy-kettőt 
moucil után csinált, érdemes volna ezeket a 
modelleket meg feleségül is elvenni, isteni 
szelidségüek, szókéi;, — cukorból valók.

Dózsa György nagy képéhez egyetlen-» 
egy kis tanulmány sincs itt. Majd elkészül- 
nrli, majd! Mindegy, Dinek, a mi általában 
majomkodo művészeink között eredetiség 
értékes és furcsa valaki, — megnézni való.

YR.

mint a miiven fankó vagy Klic volt. De

r i ÁMf6<
V» REGÉNY #

A HÍR számára irta: 
BRÓDYSÁNDOR

(Id«t>on nyelvre átültetni tilos) — (IS)

v milliomos utálta a sovám nőket és 
a felesége -— ezert — örökké li izéik lírákon 
'olt külföldi szanatóriumokban. Az öreg 
ezalatt a piacról élt. És milyen bőséges, ol- 
'■so, változatos és titokzatos ez a budapesti 
niherpjar! Külföldiek direkte ezért járnak 

ide. Soha ilyen jutányos, nyilvános és tarka
rabszolganő-vásárt!

Az öreg ismerte a legjobb és legkülö­
nösebb forrásokat. Fsak azt sajnálta, hogy 
a nyilvános házak szalonjaiban még sem je­
lenhetik meg, találkozhatnék az alkalma 
zottjaival, az elvetemült fiával, a várossal, a 
mely őt szigorúnak, sőt zordnak ismerte és 
tisztelte. Titokban barátkozott a madame 
okkal és azok helyetteseivel. Sőt azokkal a 
férfiakkal is, akik ry intézetekben bizalmi 
állást töltöttek he. Ezek mérsékelt tisztelet 
'hjért értesítették öt arról, ha ttj leány je- 
Writhe ett kapuik előtt. Az öregnek különös 
' ,f,met okozott az, hogy a leány, aki a .sze­

llemesük jobban lát. mint minden eddigi 
karrmaturistámk, de bátrabb, ötletesebb és 
különösen egyénibb. Dinek — Dinek 
ba néha a kellettnél jobban meg is nézi a 
franciákat. De igazán nem tamil ö mástól, 
f fa tanulni tudna!

A kiállítás legérdekesebb része a né-
'1rowwr' • zv i v»r.wrra.v xw-crr-rtitiwwi

rencsétlenség. az éhség és hajléktalanság 
ehd a vidám meimelyhcz jutott, ö legyen 
az el ő, akivel megkezdi a rossz életét. De 
azért nem bukott mindig a kitűnő alkal­
makra, volt eset arra is, hogy a lcgszegé- 
tt’ ebb külvárosban a legutolsó leányt szedte 
tol az utcait. Gyönyörűséggel töltötte az a 
félelem :

Ha most látnának, ha tudnák!
Lebon.lt az elvadult botéra előtt, a vi- 

ze> és büzhödt pallóra és amíg szemeit be­
hunyta, át- meg átjárta a hátborzongató fé­
lelem: ha most a háta mögött igazgatósá­
gának tagjai jelennének meg és elhelyez­
kednének félkörben.

•Óvatos volt és vakmerő. Kétszer egy 
hölgynél nem vizitelt soha. Főképpen azért, 
mert nagy ajándékokat Ígért és nem volt 
szive ahhoz, hogy az ajándékot tényleg el­
vigye, Mulattatta a gondolat, hogy a leányt 
becsapta. Egyszer kísérletet tett abban az 
irányban, hogy a rendes tiszteletdijjal is 
adós maradjon. A tiö nem ismert tréfát, le­
húzta a kabátját, az intézet bizalmi férfia 
megjelent és verésre igazította a markát. 
-Az elnökigazgató lelkében vijjogott a kéj­
től és a rettegéstől. Kiegyezett, elment.

Éva-Zsófia volt az első leánv, akihez 
visszatért, akár akart, akart nem. Valóság­
gal szerelmes lett belé. És amikor összelui

* -A Nigpsziuház-Vig'opei'a énekes tia.-
1'íUíjíti. A Bolond Istókon kívül, melylyel az új­
jáalakított Népszínház meg fog nyílni, a szín­
im/. énekes személyzete már elseje óta készül 
A sárga dominó eimü operettre, melynek szö­
vegét egy olasz vígjáték nyomán Móréi Adolf 
irta, zenéjét pedig dr. Szirmai Albert. Az írj 
operettből, mely Amerikában játszik, már el­
kezdődtek a színpadi próbák. Bizet Carmen]« 
teljesen u.j berendezéssel fog színre kerülni, 
mtdy teljesen szakit az avult operai hagyomá­
nyokkal és operai képtelenségekkel. A forgó 
színpadra la szült plasztikus díszletek szenzációs 
•un eh-vemiik meg Sevilla napfényes piacát, 
amelyen a koncertszerűén felállított kórusok he­
lyett ezúttal valóságos tömeg fog énekelni. Ä 
sok önkényes szövegcsunkitással, mely h Car­
ment, nem egy helyütt érthetetlenné tette, nem 
íog találkozni u Népszinház-Vigopera közön­
sége, mert egy teljesen restaurált szöveggel 
lógja bemutatni Biz>*t remekművét.

•* Az Operaházban e hú 10-ikén, esiitörtö- 
kón kezdik meg az évadot. Megnyitó előadásul 
Lohengrin kerül színre. A szombatra hirdetett 
Pillangó kisasszony főszerepeit Sándor Erzsi,
\ úrnői M., Flattné, Arányt, Bed, éneklik, n va­
sárnap a kitűzött Sámson és De lilában pedig Fe­
dőmé, Antlies, Takát.s lépnek fel.

ií Elveszett zenemüvek. Tarnay Alajos ma 
délután hűt és hét óra közt a Rorriros-téren lö­
szül Iván a villamosról, elvesztette két dalának 
kézirat£U. ,*linthogy ez volt az egyetlen példány,
• éri, hogy a. megtaláló szíveskedjék mielőbb la- 
kúsfira (IX. Lónyay-utca 45.) eljuttatni.

* Canuo vendégjátéka. Az október d-iki 
operaházi előadásra, amelyen Caruso fellép, a 
ó gyeket a holnapi naptól kezdve lehet kiváltani 
a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület 
j; ódájában <Lónyay-ut.ca 47.). Jegyeket 35 ko­

zott szemöldökkel elnökölt és azt hitték 
íola, hogy valami nagyszerű, komoly ra­
vaszságon töri a fejét: a leányra gondolt, 
aki vékony pendelvben áll előtte cs szidja. 
Minden nő között, akivel eddig találkozott, 
ennek volt a legépebb ösztöne, ez bánt vele 
a legöszmtébben rosszul, mert a leghatáro- 
zottaban megvetette. Az előkelő ur küzkö-» 
dött e megvetés ellen és egyszeriben él­
vezte. Élhalmozta Ígéretekkel, elborította 
hazugságokkal. De a leány megingathatat­
lan volt az álláspontjában:

Maga egy közönséges hazug. Kite­
heti előttem a lelkét, akkor se hiszek magá­
nak. Ideadhatja az egész vagyonát, akkor 
sem csókolom meg!

A szegény bérleányt még nagy kész - 
pénzzel sem tudta rábírni, hogy megcsó­
kolja, vagy ajka csókját megtűrje.

Az öreg rettenetesen szenvedett ebben 
a gyönyörűségben, a melynek egyszerre 
vége szakadt. Most már tudta, hogy egv 
utolsó alkalmazottja bírja a leányt és nem 
lehet hozzájutnia többé. Az ö pénzéből bu- 
torozkndtak be, az ő ágyán hálnak. Néha 
toporzékolt a dühtől. Cézári őrület, a melyre 
úgy is volt hajlama, szállotta meg és vala­
melyik második, vagv harmadik igazgató­
jának, a ki személyi ügyekről referált neki. 
fülsiketítő lármát csapott

f
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rónától följebb még ugyanott és a Bárd-féle 
színházi jegyirodában lehet az előadásra váltani. 
A kik jegyeiket előjegyezték, kéri az egyesület, 
hogy a holnapi na]) folyamán váltsák ki.

» A ThSJia. A Tlrália-társaság nagyban ké­
szülődik uj szezonjára, a próbák szorgalmasan 
folynak s az előadások azonnal megkezdődnek, 
mihelyt Sándor-téri uj helyiségének berendezése 
elkészül. A Thália műsorában görög, francia, 
orosz és német klasszikusokon kívül sok modern 
és érdekes exotiknm szerepel. Vasárnaponldnt 
ismét munkáselőadások lesznek a Felles Caprice- 
ban.

X Bernát. Csütörtökön bárminek a rmadszor 
kerül színre a Vígszínházban Heltai Jenő bohó­
zata, a Bernit. Pénteken a Nincs elvámolni va­
ló já-í. ismétlik meg. Szombaton lesz bemutatója 
Wilde Oszkár Bumbvry cimü vigjátékának.

skandináv Irodalomban olyan külügyminiszter- 
féle állást tölt be. Ő Informálja, tanltja az északi 
közönséget és az írókat az európai kultur-árami 
Itaokről, irodalmi irányokról. Brandesnek pedig a 
pesti tanácsadója, Informátora, akivel állandó 
levelezésben áll és akitől az adatait, irányításait 
Magyarországról kapja, egy olyan tudós, aki a 
régi rendszerek politikai vezéreinek protezsáltja 
és most a hirtelen és váratlan rendszerváltozást 
meg nem sejtvén, reményeiben csalódott, hoppon 
maradt. Ezért az egész uj Iránynak, mint „nem 
európait rövidlátó soviniszta“ politikusok ural­
mának és különösen Apponylnak szinte szemé­
lyes ellensége. Brandesnek ez a pesti levelezője 
az a tót, akitől BJörnson a dán kritikus révén, 
az információt Apponylről és a magyarokról 
kapta.
rear--- ■ im - 1

BJÖRNSON TÓTJA
A norvég írót, aki Appanyit és a magyar­
ságot megtámadta, látták a darabontok a 
felvidéken. A szegény öreg ijedten fog érte­
sülni róla, milyen nagy és fáradságos 
utazást tétettek vele. Minek jöjjön Magyar- 
országra, amilkor a magyarellenes vádakat 

helybe viszik néki — darabontok ^

Ajörnsonról, az északi Irodalom csillagáról 
kiderítették darabonték kémei, hogy nemrég a 
Felvidéken járt éti személyesen szerezte be az 
adatokat ahhoz a levélhez, amelyben, mint a tó­
tok hívatlan prókátora szigorúan rendreutasl- 
tóttá Apponyit. Björnson nagyon lelkiismeretes 
ember, darabontéknak pedig kitűnő orruk van, 
különösen amióta, néhány hónapja olyan hosszú­
ra megnyúlt. Azért mégis, ellenkémcink jelenté­
seit meghallgatva, egész biztosan jelenthetjük, 
hogy Björnson eohasem járt a Felvi­
déken. A drőtostótek mindmáig nélkülözni vol­
tak kénytelenek a nagy norvég író felolvasásait 
és ezt annál biztosabban állíthatjuk, mert ha va­
lahol, Párisban, vagy Berlinben Björnson megje­
lenik, arról az egész világsajtó megemlékezik, 
már pedig eddig az egész világsajtóban csupán a 
darabontok papirosain volt olvasható Björnson 
tótországi látogatása.

Minek is jöjjön Björnson ide közénk, hogy 
ellenünk szóló vádakat szerezzen! Hiszen elvi­
szik néki azt helybe a darabontok! Ezt az Appe- 
nyl ellen és a magyarok ellen köpködő mérges 
levelet Is tudjuk honnan súgták be az agg, de 
ezért temperamentumos, szuggesztióra könnyen 
hajló Björnsonnak. Jő barátja néki Brandes, 
aki nemrégiben járt Pesten és aki az északi

— El fogom csapni az egész személy­
zetet. Házbér előtt, télen, mind elcsapom!

Meggondolta a dolgot és inkább azt 
forgatta a fejében, hogy egyik utolsó alkal­
mazottját, János János nevűt, fogja egysze­
rűen kidobatni. De hogy férjek hozzá, hogy 
alázza meg magát annyira, hogy tudomást 
vegyen erről a nyomorult exisztenciáról. 
Talán csak megijeszti az aszonyt? Akkor 
leleplezi magát és botrány lesz, valami kraj- 
cáros újság megtudja. Jobban rettegett e 
krajcáros lapoktól, mint a bíróságoktól. Kü­
lönben is mit ér cl, ha a villamost földön­
futóvá teszi? Elmegy napszámba, követ 
hord, maltert kever, akkor is megkeres any- 
nyit, mint a mennyit az elegáns, a sárga sza­
lonkocsik vállalatánál.

Szenvedélye ngy ellobosodott, tehetet­
lensége olyan nyilvánvaló lett előtte, hogy 
belebetegedett a kínokba és mint valami 
boldogtalan szerelmes, valamelyik unoka­
testvére kíséretében Olaszországba akart 
utazni.

Ekkor jelentkezett János János kocsi­
vezető magától. írást küldött neki.

Akart valamit.

^Folytatása holnap.)

Turchányi Illés
főszakács lett

Negyvenévi rabság után

Lagzí lesz a háznál
Az illával fegyház nehéz kapuja egy öreg, 

töpörödött aggastyán előtt nyílt meg a minap. 
Az aggastyán, Turchányi ülés, negyven esz­
tendeig ette ott a rabkenyeret. Huszonöteszten­
dős legénykorában rablőgyilkosságot követett el 
s ezórt életfogytig tartó fegyházbüntetésre Ítél­
ték. Most, negyvenévi rabság után az igazság­
ügyminiszter elengedte hátralévő büntetését s 
Turchányi Illés szabad lett. Odahaza, kis bács- 
megyei falujában jó szívvel fogadták a hazatérő 
megtért bűnöst. Turcháuyinak első dolga volt 
felkeresni régi szeretőjét, aki negyven esz­
tendeig hűségesen várt reá. Megöre­
gedett a menyasszony is, de a szeretetük az nem 
bilit ki. Az anyakönyvezett a napokban már 
össze is adja őket. Tegnap felhivatták Turehá- 
nylt. a községházára, ahol a jegyző pecsétes leve­
let kézbesített neki. A levél Így szólott:

Az aszódi klr. javitó-lntézet 
Igazgatójától.

T. Turchányi ülés urnák.
A nagyméltóságu m. kir. igazságügyminisz­

ter ur rendeletére értesítem, hogy az aszódi 
javitó-intézctnél megüresedett, fősza- 
káesl állásra, a szabályszerű illetékekkel önt 
neveztem ki. Állását október 1-én kell elfog, 
lalnia.

Aszód, 1907. szeptember 16.
Krajtaik

igazgató.
Turchányi alig birt szóhoz jutni a meglepe­

téstől. A hosszas szenvedés után végre, révbe ju­
tott. Állást kapott. Van hova vinnie a me­
nyecskét.
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TÖRVÉNY ELŐTT
■ft A dánosl cigányok. A budapesti ügyészség 

fogházába beszállított, négy cigányt ma hallgatta 
ki dr. A ez él vizsgálóbíró. A cigányok Kolom­
pár Balog János, Lakatos Lajos és a két 
Lakatos János konokul tagadták, hogy a leg­
csekélyebb részük is lett volna a dános! gyilkos­
ságban. Kolompár bűnösségét azonban a dakti­
loszkópiai vizsgálatok eredménye kétségtelenné 
teszi. A vizsgálóbíró az ügyészi indítvány értol-

s á g, rablás és erőszak miatt a vizsgálati ft 
got. Ezzel a vizsgálat a dánosl ügyben be is 
fejezve. A vizsgálóbíró a vizsgálatot a napol 
befejezi s indítványtétel végett átküldi az i 
kát az ügyészséghez. Hogy a főtárgyalást az 
ben mikor tartják meg, az attól függ, bog: 
ügyészi vádirat mikor készül el.
... A; Tr6fáb61 — halál. A Római-fürdő mel 
játszótéren halálos szerencsétlenség történt 
dús 2>-ón. Több Iskolásflu Flaubert-fegyvi 
játszadozott. Ágoston Jáuos tréfából rfif 
a fegyvert Fekete Elemér tizenhárom
QlcLKl 3,.

íuuov luygnaiszi — mondotta neki.
FewnfG|u7ez elsült 8 a következö pillanatba 
Fekete Llemér szetrouesolt. agygyal holta

n0S8?G- / bíróság ma vonta felelősségi 
"»őst ■ gondatlanságból elkövetett cu 

berőlésért két havi elzárásra Ítélte.

A gép előtt
Szilágyi úr. Glanz úr, Moskovitz úr, tes­
sék mosolyogni! Leánykereskedő-pogrom 
volt a rendőrségen.Általános fotografálás 
után becsukták őket és a kávéházukat

A rendőrségen végre erélyesen néznek utána 
a budapesti leánykereskedők dolgainak. Szilágyi 
Hugó, a főnök, a VLL kerületi kapitányság jó­
voltából már iil néhány napja. A VI. kerületi 
kapitányság szintén elítélte Szilágyit és egyik 
üzlettársát, Moskovitz Izidort öt-öt napi elzá­
rásra és száz-száz korona pénzbüntetésre, noha 
Moskovitznak, aki féltékenyen őrködik üzleté­
nek, a Windsor kávéháznak jó hírneve fölött, 
sikerült, néhány lapot, többek között a Népszavát 
is félrevezetni és szemtelen nyilatkozatokat el­
helyeznie A Hir és A Nap ellen. Most, hogy a 
VI. kerületi kapitányság, újra, ismételten el­
ítélte Moskovitzot, a Népszava belátta, hogy 
fólrevezettette magát és korrekt elégtételt adott 
nekünk.

A főkapitányságon különben ma délelőtt ér­
dekes jelenet játszódott le. Szilágyi Hugót elő- 
vozették a hűvösről, ünnepélyesen lefotografál- 
ták, aztán elvezették a detektívek sorfala között, 
hogy valamennyien jól megjegyezzék maguknak 
az abiazatat. Moskovitzot majd akkor fotogra- 
fálják le, ha. a ielebbezése, amit. a büntetése el­
len beadott, eldőlt és ő is fogságban lesz. A 
leányboltot, az Ó-utcai Windsor kávéházat, ezt 
a förtelmes lebujt nemsokára szintén becsukják, 
mint a tulajdonosait. A rendőrség felterjesztése 
az iparhatósághoz, hogy Morkovitztól az ipar- 
engedélyt megvonják, már a második fórumot is 
megjárta, ahol a rendőrség javaslatát helyben­
hagyták. A Windsor tehát már csak néhány na­
pig bűzlik még a főváros közepén.

Érdekes, hogy a bécsi Polizcirfirection is 
figyelmessé lett a pesti leány-kereskedés matador­
jaira. Átírt a budapesti rendőrséghez, hogy küld­
jék el néki Szilágyi, Glanz és Moskovitz fotográ­
fiáit és életrajzi adatait, Ausztriában sokkal ko­

molyabban foglalkoznak a leánykereskedéssel a 
hatóságok, mint nálunk és ha Becsben kerül ho­
rogra valamelyik, egy-két éri fegyházra bizton 
számíthat.
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KÖZGAZDASÁG
A tőzsdék ma az izraeliták nagy­

böjtje következtében zárva voltak

Bécsi értéktőzsde
Bécs, szeptember lő. 42o/o papír járadék 06.45 

4 /0 OíZt. arany jár. 115.20. 18G0. sorsj ngy 148.75 
OsztT. hitolsorsjegy 434.75. Angol osztr'. bankrószv." 
oOO. . Bécsi Bankverein 632.25. Oszt.-ma "v. bank 
17.05. Déli vasút. 157.—. Duna gózh. társ/Toil — 
Dohány rószv. 420.—. Cs. k. arany (veit) U.36. Né­
met bank váltók 117.47. 4*2tl/o ezüst jár. 06.15_OH
Oszt. koronajáradék 06.50. 1664. sorsjegy 240 — 
Oszt. hitelűit, részv. 639.75. Union-Bank ’sr.'őo" Oszt! 
Lándnrbank 423.25. Osztr. m. áll. vasút 660.—. Bibe- 
völgyi \ nsut 432.—. Alpesi részv. 610.25. 20 frankos 
10.16. Londoni váltóár 241). 15. Lipótkohó —.— Török- 
Eorsjogyek 181.75

’ I — UI -juittUUlk 1 UM1
Tiszai és szög. köles, sorsj. 143.75. Mazy. hitelb 
részy- 748.— M. lesz. és váltó rószv. 480.- . Klma 
Murányi o44.lo. M. cukoripar —. —. Adria hajózási 
r.-t. 410.—. Magyar koron aj érarlék 92.80. 4°/o magv 
fóldteherm. kötv. —M. nyer.-k. sorsjegy 18S.5f 
Kassa-Oderb v rószv. M. korcsk. bank
M. Jelzálogbank 445.—.

Külföldi értéktőzsde
Berlin, szeptember 18. (Zárlat.) 4’2°/o papir jár»- 

dók —. 40/0 oszt, arany jár. 98.80. Oszt. hitel- 
Ste-?J,— .D6U vasnt. 31.10. Orosz bankjegyek 
ü-W-A '1' 0rnsz kölcsön —.—. Disconto Coman- 
dit l.O.oO. Dynamit Trust —. Harpeni 108.25. 
Uni tikált török jár. 93.25. 4'2% ezüst járadék 06.25.

arany jár. 92.80. Magyar koronajáradék 5?,6ztr- m- államvasut Bécsi váltóál
?eA°o- °i.as,z Eii-adók Alt. Villamos Edison
193Jo. Oolsenkirclienl 106.80. Uurakohö 220 - 

Berlin,szeptember 18. (Zárlat.) Búza 224.75—.225 
Rozs _2Ü5 70 —203,75. Zab 174.— .—172.—. Tengeri 
147.(0, 15..50. Olaj 78.50.—74.60. Szesz —.—,
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SZÍNHÁZAK:
= A HÍR 11

Csütörtök, 190

M. KIR. OPERAHAZ
Lohengrin.

Rpgpnycs opera 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

MFFZFTI SZÍNHÁZ.
Antigone.

szoptembor 19-ón.
m/gyar színház

A vig özvegy.
Operett 3 felvonásban, 
Ivezdtito 7Vi ^iilcor.

KIRÁLY színház.

Hűim:

Országgy lés! sz
Kezdető 7 órakor.

Vli'SZIHHAZ. I

Bernát
Xends. bobóság 3 felvonásban.

Inf'7,(loí<« h'-l 8 untkor I

fWrosi f’y^ri Szbikör.
Hoffmann meséi.

Opera 4 felvonásban.
1\ pzdoto 11/2 órakor.

lén- íioeli nyári szilt1

Bolondok.
hetid .-.at u felvonásban.

I I' -i!<'to '/"d 1 ruknr

Görs Gábor Budapest,
Látványos énekes bohóság 3 felv.

I rvdcto V98 ómkor

URÁNIA SZÍNHÁZ.
Shakespeare.

I\ 1*^.1 lot«* 7Va órnivir.

APOLLO-SZIMHÁZ.
Telefon «S-3D.

A v:ir.iz9 K- á. T'cy a bohócok 
irmai. — As ünbii kozo. — A 

jólvlkil or-os.

A bécsi himlőjárvány 
Itatása Budapesten.

(Az Apolló-Szinház r Ívétele.)

A furfangos ószeres,

raris Lovadon

d
Kacagtató ól-rk 
röl. (Az Apolli)-!

a Tele'«y-t r- 
11 ház fölvétető).

Kezil.te Tót r. rtr .Uor

ÖLIES ßAPRICE
evTrxrf&MBKMu KmsvamiBSBBSxmBBa

I Hévay.atca 18. „0^1,000 |
I ÚJDONSÁG I Za cióadás kezdető ról !) órakor. ÚJDONSÁG! 

11 Órakor. Na «» mindennap 11 órakor.

Wiítwe‘

Éri
Bohózat. Irta : KORTKS.

Továbbá: Trebitsch Nándor. Werner Manó és Baurn 
tmil urak nj szóló számaikkal.

Nappali r#t-ztár -lóle!,Itt 9-M,; és dói utón 3-6-Jg _

francia kiilónlpgcsvcc-el; f««iiáptn

Sikkes di vn t alj gytin jrörfl 
far nnhan Ízlésesen díszített 
olílalré1'.zr‘kkel és gazdagon 
berakott szétnyíló szegé­
lyekkel., Az a!j a kelméhez 
ilh. selyemmel, bársonnyal 
i'zle e .cn vagy bőrről pasa- 
polimzhafó, esetleg paszpól 

di.-z nélkül készíthető, 
így a PA ft is- mint a 
minőségű lo lenből, t«-ketn 
barna szinben. 
ruhaszövetekből 
kitti

Meglepően szép és sikkes 
aJj. Szövetpántokkal a 

szoknya hosszában mii vé­
szesen saját kelméjéből 
aplikálva. Az al,| Ízlésesen 
egyszerű és feltétlen tetszik 

minden hölgynek.
“ * korona, kittinő 

, sötétkék, szürke, drapp és 
. legdivatosabb angol mintázata férfi- 

szürke, drapp és oliv szinekb -n. Aljaink
.murk extra jó szabásuk-ós pontos kivitelük áltól. Miu- 

dm i'tryerycs mónók oün készül, melylioz nzUksAges
1 sc|iljrs, csipS bosójr, clfi- óh hát hossza a szoknyának 

továbbá a szia előírása.

SCHOSSENFABRIK*
Wien, XVI., Neulerchenfelderstr. 2.
'Iftg.var levelezés. MniC.var leveleséi.

A
Bohózat 1 felvonásban. Irta: RATVR. 

Kzt megelőzi fél 10 órakor.

ÁB17ÍSeiŐ Az egészség 
óriási kincs!
Csak akkor 

becsüljük 
ha - nincs!

-et#gsógot - mindennapi érintkezés n-Ián 
. , - :• 1,1 »*»re«*#k. — Aki egéeseégére ad v.t-
ir/'i'n n i" zc ':’"vni "karja mng,át, na hast­en n.á- : -..-II’pont 0 mohiik-.dish j/, mint a kolozsvári

a himlő ellen!
\ legiöbo 

* * fertőzés

rorlntiól nv'n ,|i ..tán kelt) . . i,i<, rsrt'i- i
áól'hah ltot. lolöltót fr-nila-. nn?o!- e. h mi 

feg •*;>_!»"". «anion, Feróm Jó :»ef. f ...
öltönyt a N-gilnomabh ki«p- v.-tg/ Iti n.ii n «-s/. jy ,

• «d:«|".*ti ev laki'kn.ik keitvezniófiych óv, i .
..............VÄ,”u MiydlaknUeryttJte,”*n^^1

ÍíHOSüMANN B, és ÍÁRSA Budapaal, Nagyj!ófa-u, 3,

Szi-iifsziö;
Á Szt-Lászid in

re- znppan, hanem

ISIEIH

Egy MremszoMs Jak-Ü 
berendezés 330 forintíó! ""
od|\ rn * 2/7P,ír0nv. 2 Agy, 2 éjjeli szekrény, 1

ró .0- és fik r uiarványny il m írt. 1 kr-|*mC, I kihúzó- 
“ ,"li. 1 ■ ""y.’K-livi'l. IJO írt. I kan «,..«.

“ B'n'.i.'. i s/"k, 2 tilflko I hz ilona.ztil ós 1 |(mi,.,l
t L, !, ? plüssel bnvonv.t Ilii fit. Nitgyobtt iattiknomabb b.„.njroo ,,, „agyon öles.,’,...... .. W-
t ok, T utam int ogyos OU I U.ld'V nagy .áiasstóá'.

lakberonrlezAftl \ 
Vilii aIkozó 1^., 

b u t o r ra :i tar a
I Btidnpfist, Várzi-körut 0, I. nm. S,nr(iC3i, i-utB:i snrok

' Jt l'l H-s.áVl IMIN oi
BÚTOROK

IEA6Y IMRU
KOLOZSVÁR,hüjipelellaiott I 

bek i I lil Itebb ?«lhu::umk.it VJ lllltti l«ve|v 
I iuogkilliI.il

főraktár

áll ,"'"1 •"'< 11 1 «renyhébb nont-
LU rí» is k Demes ili.itn pi- 

. 't.-hlzii.sabh IKiláss derinflciens,
. - , ■■ ..... i- n-rn mái szappan toló emeli.
" Szí- A V h I'i";re>z.ippa f a kolozsvári l'er.nc Jó- 

ví. '-dó: IU z ,.f iii.l. egyetem á ta A,i„s kórtani ós 
ram III ■•rét»,ben lesinfldens Hatására Szidó­

nián tudományos kísérletezések alapján számtalan ve then 
megvizsgálták cs kipróbálták a lepszivósabb ellentállásii

,a,á"á"don CEB,"en

A Szi-Lászíó szappannak
h.iztar á állói M-m sza'.nil hiányoznia, hol használata, 
tiU.ono.en i.skn á..gyvimekeknel megóv a !.'r:őzósel.-t,,i 
sein Ilii ata', li ból és küzrorgatm' helyekrfil, h ,| a sok 
r.'iní«!0' Tm16 ''rin!1“ zós' ® l“;"* ós ám k,l «aló fog la-
lert^z's ÜBnbBz# betegségekkel való

A SZi-LíS v7Ífi í''rt8,'mil5 ós pipereszappan á’landó. «-n.aiIU használata meg. tSzi az arcbőr külön- 
ht ző fett,ízesein alapuló bet gsegeit, a Pórt puhán ós 
llden tartja s így min- cosmotiuum is felülmúlhatatlan.

I darab ára 70 fillér. ::: I doboz, 3 drb 2 kor. 
Gyártja a HEINRICH-féle gyógyszappangyár r.-t.

droguistánál 
Budapest, IX. 
Vámház-körút 15

Vll&jfiiíra

Mint kiválóan szép őszi újdonságé-* 
kát hozzuke 2 remek modell aljat.

Kapható I és

hflim ■ nappala Gyöngyvirág-fejet 
jjjjjjj íjjei a Gyöngyvirág-crémef

használom.
koronácrl Builnpcst Városi gyógyszertár Váci-utca.

Pénzt bútorra,
kocsikra, varrógépük o, kerék- 
párokra, xílnyvekre ós bármely 
tűig,«altra, melyeket nálam ho- 
raklároznak s százalék mell tt 
Iauher ós társa, VII., Haross-tér 

I emelet. Telefon !!7 —66.

zongorák
- mint

Bösendorfer, Ehrbar, Sech­
stem, Iboch, GaveauRárisból 
stb. legoicnóbban vásárol­

hatók és bérelhetők.

Keresztély
hírneves zongoratermében) 
= ÜMdapesten, —r- 
Váci-korut 21. sz. (Iparudvar.

PR. HÖNÍ6 IZSÓ
Elektfoíhepapiai és Rütstyesi-
lnfézete> Elekti-omágneses gyógyítás.

mass!, IV,, Károly-körui 24, szám, I, emTIifh
Gyógjftényezők g

Elektromágneses gyógyítás, 
röntgen-sugarakkal való ke

ÍV*

zelés.
r,agas feszültségű árammal 

való kezelés (Arsonvali- 
satlo).

Kék fénynyel való kezelés. 
Villamos hő- és fényfűrdők. 
Villamos massage.

’ ilvan, Farad- és Franklin 
árammal való kezelés.

Villamosés szénsavas fürdők.

Rendelés d. e. 8—ll-ig,

Kezelés egész napon át. --rí
—i7ör^T..ra=T^-

FSbb javallatok s
Általános idegesség (neuras­

thenia, hysteria). 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak (Neuralgiák, 

Ischias).
Szivbctegsének.
Köszvény és csuz (Rheuma, 

izületi és csontba jók). 
Székrekedés.
Anyagcsere bajok (elhízás). 
Börbnjok, hajbeícgségek (luri- 

huliás, kopaszság, I ,r- 
viszketeg).

Aranyeres csomók.

d. u. 2 —6-ig. B
Kívánatra Prospektes.

•5!?W9

3 korona iieiysti most — csak 2 korona
Sofia njrn feeíí o!csós<ág képekben I
II. RPUsSral Ferenc» szabndsiftKliarcn 1703—171, 

04 cm. mágus, «S cm. szélességben.
A .Nng.vnr .»■ .ImUságharc Apotiienzisu 04 c„t

maffas, 6b vin. zt*l vvu-gben.
Zrínyi Ilona hőstette Altinlules víli Aiiali védet- 

lilében 1088. 91 cm. magas, 68 cm. szőlős-ógb-n.
A Ylatr.Vrr Szent Korona elrablása a vIse -rAdi 

„^Arb<í,J440- 04 cin- ma^S «« cm. szó os-ó'bon 
II. Rákóczi fercncz zászlrtboníásn Beregszász vá- 

I os piaeu rén 1703. t ivaszán. 86 cm. magas. 73 cm. sz 
Bocskai István Nznbndságliarca 1 Outi-ban «H cm 

maga , as ein. s/éles-ógben. ’
II. KAlioezi Ferenci diadala. 94 cm. magas, 78 cm 

sg-losRoghon. ^> ’ cm*
Krisztii* í runk a kercsetldn. 100 cm. magas -78 rm 

sz • n segbon. ’ ^
4 Nngvnr Kereszt#,«y.dg .lubllenm». 04 cm. ms-a- 

78 cm szelességb- n. s '

ddig 20 koronába került egy—egy kép
most csa < két kororonáért adom e lan 

tiszteit olvasóinak.
K#t korona ntnivAnyozAsn ellen bánunk- la 

pet elit III löm a t. nn»grend(»lő cimórn, melyet — ha esetlen 
"fra folv7I"m‘. — («ml leheted u) köteleeem magamat a kéi n't 
»issza venni, ós az. összeget vls za kUldeni. 1

Ajánlatos gyorsan ren,leln:, — men an. é. kBzónség- 
nak nem ig, n less .-Ikalma l,y pompás képekhez — ilyen 
potom Áron jutni. íUl
«egrendelések #* positnntnllányok clmzendök :

licuchtmann Ármin. Ilebrecen
József lAliereesr-utea ÍO. sz.

Megérkeztek a leg­
újabb angol

r
a legszebb formák­
ban, darabja 13, 15 

és 18 korona.

KERTÉSZ PÁL
Rákóczi-ut 40, 

a Népszínházzal szem­
ben Telefon 46—79.

A* «■■'zrtíMeKnKgyohb <*N le*r#glbk

Kölcsön könyvi ára
(Alnplttatott IS««.)

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 33. szám,
mely magyar, német, francia és angol müvekben 

több mint 100,000 kötetet tartalmaz.
A legújabban megjelent müvek azonnal kaphatók. 

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentvo. 10123
Vidéki előfizetőknek külön postaosztályé

rendbehozása alkalmából szükséges szőnyegek, füirirönvök 
vas-, rézbutorok és ágynemüeket legolcsóbban szállít

Sző is Simon „Szőnyeg telepe“
IIitii\i*nst. ív.. uiis^rTM w.*yr--- ---------- sLVoríST’ ,V KOS#BT” ^OS.llTCA 18. «.

Kizarolauos eladása: M ISUU.OSZ «»ÖV és, MARCEL cég által gyártott tömör keményfa blrJkn^

'**1 *$ím MwmmsKuumum

fiiHölliinyölívt, fvlöltőkot, 
télll».?hátoii;ii 5tb. kés*ltr- 
t!“k a leifllnnmnbb hazai én 
MllföMI gyapjnt*tiv<»ti*khfil 
mólt ók szviínt 40 ca 50 ko- 
1 "ná'Ht. l’/mtoi« ki.'zolg ilAn,
Mttiih" 1 , «flJAt mtilicJv.

Meohlovlts és Fái
url stábéit, törv. bejegyzett cég

Budapest, V., Váczl-kőrut 76.
Telefon 37 -16. s:. Telefon 37—16, ,Z|

UJ! Mechflovits és Fái-féle!
Magy. kir. szadalmazott mindkét felén 
hordüiBfő fv!<í|(li»ii c^vvdíili k^szitöi. 

Estiklipi’nv . cl vnffni ^itö rgylion UJ!
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AjánlatoKhoz, melyeket valamely jel» 
iáé alatt HtildeneK a Kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratoKatmcllékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk. AFRO
E rovatban minden sző egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 6 fillér.

Azokat az ajánlatokat és leveleket 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé« 
tói számított négy hét alatt címzett­
jük cl nem visz, a kiídóhivatal meg­

semmisíti.

Apróhirdetéseket
központi irodánkban r ere­
deti nyugta mellett még a 
következő fiókokban lehet 

föl.idni:

I. kerület.
Vár Polatschek Lajos do­
hányárudája, Stark Ferenc 
könyv- és zenemtikereske- 
dóse, I. kor., Krisztina-tór 7. 
Döbrentoi-tór 5., özv. llosvai 
Józscfué tudósitó és hirdetési 

iroda.

II. Kerület.
Fö-utca 2. sz., Toldi Lajos 

könyvkereskedése.

IV. Kerület.
Kálvin-tór 2., Engolniaf n
M. gyorssajtónyonulója, Pop*
növclde-utca 3. Stark Nán- 
dór könyvkereskedése. Vam- 
ház-körut 14., Győri Vilmos 
dohánytőzsdéje, Kecskemeli- 
utca í4., Szántó Mór dohány- 
tőzsdéje. Egyetem-tér 5., ozv. 
Schneider ímréné dohány- 
tőzsdéje. Fcrencick-levo 9-, 
Szénás v Béla papirkercske- 
dése. Párisi-utca 7.. fiúsak 
Józsefnó dohánytözsdéje. t o* 
tőfi-tér 3. Nemetsck A. «»• »U- 
eágárudája. Vámház-körut u., 
Jörg Lujza dohánytözsdéje.

V. Kerület.
Erzsébet-tér 18., Klein Ármin 
dohánytözsdéje. Lipőt-körut 
2G., Grosz Etel dohánytőzs­
déje. Lipót-körut 8.,.11 11 • .I fi

Házasság*
Házasság

Foss, intelligens, háziasán ne­
velt nővéremet férjhez óhaj­
tom adni izr. hivatalnok, vagy 
jó állásit iparoshoz. Hozo­
mány is van. Komoly levelek 
„Női szabóim“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 3002

Vizsgázók!
I polgári, gimnáziumi magánvizs­
gára i-löhc.szit (hölgyeket. is),,Ke- 

I relies** Almássy-tór lü. 21000

Házasságokat
ingyen közvetít , ..Házasu­
landók Újságja“. Budapest, 

Liliom-utca 54. Kérjen mu­
tatványszámot. 10059

Állást Keresetű

A t.c.gazdaKezönscg
és iparvállalkozók figyel- 
mőbe ajánlom 1881 óta fenn­
álló gazdasági és ipnrszo* 
mélyzeteket elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők. kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
dijmcn.te.son elhelyeztet nclr. 
Krakauer Ármin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 

94—76. 10.003

Gyorsírás,
(Gabolsherfier-) GEREBEN 
gyorsíró nó'isKolája, Kikép­
zés után állást garantál. Né­
metül tudóknak tandí j Ked­
vezmény. IródépcKtatás nö- 
vendéKeinltnett díjmentes. 
Kristőí-tér 2. 1‘26

Bútor

___________ Sehödl
Gyula do'íiánytőzsdc és posta- 
gvüjtöhely. Dorottya-utca 33., 
Weil Vimlos dohánytözsdéje, 
Szabadság-tér, Tőzsdcpalota. 
Fürdő-utca 5., dohányt ozsde. 
Nádor-utca 2G., dohánytőzsde. 
Marokkói-utca 2. sz., Földes 

Anniimé,

VI. Kerület.
Teréz-körut 54., Breuer nővé­
rek dohánytözsdéje. An- 
drássy-ut 48.,* Rohonczi Ilona 
dohánvtözsdéje. Andrássy-ut
38., Bcrkovits Nándor do- 
hánvtőzsdé je. Szovecsen-utca
1., Spiclmann Mária dohány- 
tőzsdéje. Teréz-körut 2. sz., 
Zala Mór zenemükereskedése, 
Andrássy-ut 4., Zipscr és
König zenemükereskedése.
Andrássy-ut 50., özv. Reisz 
J.-né dohánytözsdéje. Váci- 
körut 65. sz.. özv. Bleuer Ár- 
minné. Andrássy-ut 26., özv. 
Steiner Ignác né dohány tőzs­
déje. Teréz-körut 30., Prá­
ter Cecilia dohánytözsdéje. 
Szondy-utca 17. sz., Woititz 

Jenny dohánytözsdéje.

VII. Kerület.
Aréna-ut 44., Gang Aduit pa- 
pir kereskedése. Baross-tér
20., özv. Grünhut Mórné do­
hánytözsdéje. Rákóczi-ut 50., 
Jambrikovits dohánytözsdéje. 
Király-utca 1. sz., Orczy-ház, 
Popper Izidorné üohánytözs- 
riéje. Király-utca 69., özv. 
Schlesinger Vilmosné do­
hánytözsdéje. Erzsóbot-kőrul
2., özv. Kális Lajosnc do­
hánytözsdéje. Erzsébet-körút
51., özv. Zwillinger Mérné 
dohánytözsdéje. Erzsóbct-

körut 7., Weisz Jenöué do­
hánytözsdéje. Erzsóbot-körut
54., * Braun Janka dohány­
tözsdéje, Damjanich-utca 3Ó., 
Welliscb Miksa papirkeres-

kedésc.

Vili. Kerület,
Muzeum-körut 18., Kernberg 
Rozália dohánytözsdéje. Kun­
utca és Teleki-tér sarok, 
Mcdák II. Ma jó füszerkeres- 
kedő. t)Ilöi-ul 46. Kartseh- 
inaroff J. dohánytözsdéje. 
Muzeum-körut 2., ifj. Nagel 
Ottó könyvkereskedése. Jó- 
zsef-körut 50., lteisz Hen­
riette dohánytőzsdéje. Bá- 
kóczi-ul 1., Soproni V. do- 
hánynagyárus. Prátcr-utca 10. 
Szalma Aranka dohánytözs­
déje. Baross-utca 81. szám, 
Sehulez Adolf dohánytőzsdéje. 
Józsci-körut 83. sz.‘, Gangli
Anna dohánytözsdéje. ifá- 
kóczi-ut 57. sz., Kirsehbaum 

Edéné dohánytözsdéje.

t?j rcmNzerii

eöTO^gilTEL.
If«tí>8*#)-Ír csoki* a legjobb 
kivitelben kaphatók Készpénzért 
v. banknál törleszthető részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest Vi., Révay-uloa 3. szám.

Váci-körűt mellett.
A vásárolt bútorok értekét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
t ellát a banknak marad adósa, mi­
által a liutort; mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt sem részjegyzéa 
sem egyébb költség nem terheli.

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nélkül Is, 
24 óra alatt megszerzők 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, Rotten bil- 
ler-utca 12., I. 14 szám. Te­
lefonszám 84—66. Bctáhltizá- 
Rokat házra, földre, telekre, 
II., IIP helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

Különféle
imiőöítas

egész nap dr. Tolnaynál. 
Káh in-tér 5. Két korona.

Gyors pénzkölcsönt
azonnal, lüilesz'ésro két n .p 
alatt Kapható. Rákos, Thököly 
mi 20. Telefon 57 03. 20201

Pénzkölcsönt
rövid lejáratra. Törlesztéséé 
és jelzálogkölcsönt, II. és Ili. 
helyre is, valamint tisztvise­
lőknek fizetési előlegeket úgy 
helyben, mint a vidéken, sa­
ját információmra aznap fo­
lyósittatok. Bank- és váltóbi­
zományi ház, Farkas; VII., 
Wcsselényi-utca 17. Válaszbé- 
lyeg. Telefon.

25702

Betöltendő állásit

*)ra és ékszer
javítását olcsón és jól elvál­
lal az Amerikai Órás. Minden 
órajavitás 80 kr., 3 évi jótál­
lással. Mindennemű fono­
gráf-, grammofon-ja vitás ol­
csón. Longis Watch Parlo- 
phon Co. VIII., Józscf-kiinit 
31. Budapest. 22001

8 U,t állások
Ingyen küldi az összes be­
töltendő állásokról mutat­
ványszámát az Országos Pá­
lyázati Közlöny. Budapest, 
Nap-utca 13. szám.

Állást és mellék-
jcogEoBlCozást iKeresöSK
igen jövedelmező keresetre tehet­
nek szelt törvényileg engedélye­
zett sorsjegyek eladásával, amely 
által 10-30 lloron?,;^ 
naponta könnyen kereshet­
nél«'. Ajánlatok Budapest, Föposta­
itok 287. 20002

Nagy gyárba
felvétetik hivatalnok, 2 gya­
kornok, hivatalszolga, gé’.iúsz, 
raktárnok. Föltételek olvas­
hatók az Országos Pályázati 
Közlönyben. M utat v á n y szám 
ingyen. Budapest, Nap-u. 13.

Kirlap-expedhio b a
e y tanulúlaóny felvéte ik. Cim a
kiarlűhlvatalb/m.

Női
állások: gondnoknöi, kulcsár- 
női, pénztárosnöi, házvezető­
női, gazdasszonyi, elárusít 
női, fürdöszeméiyzcti összes 
betöltendő állások olvashatók 
az Országos Pályázati Köz­
lönyben. Mutatványszám in­
gyen. Budapest, Nap-utca 13.

Oktatás
English

Indy has Evening honks free. 
Kossuth Lajos-utca 14., 111. 15.

25500

Cimbalom-tankónű
tanít kitűnő módszer szerint 
kotlából, vagy tigányosan méi- 
.< élt élt áron, ngy saját lakásán 
mint házon kivid. ilu-oui Jum::p 
alatt biztos erodmény. VII.. 
Óvoda-utca 1U 111. em.'32. UG5

IX. Kerület.
nilöi-ul 83., Richter Linól 

papivkercakcdö.

X. Kerület.
Kőbánya, Liget-tér 2.

Novotny Ima, azám,

Hjliest.
Árpád-utca 10., iizv. Deucht 
[Teréz btrlapelilriisitö. Ülvén! 
utca 10. sz., Márton Kálmán 
pagytőzsdéje. Arpád-ulou 25 
Sadnai Mór. Valamint minden

Hirdetési Iroda.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az. Országos Ma­
gyar Gyorsiró-Egycsület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovies Iván 18G3. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gahcls- 
bergor Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Ferenc tér 10.) Címre 
vigyázzunk! A szakiskola 
irógépeégektöl s más utánzóit 
nevii tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—68. Nyitva 
ßzept. 1-től július 1-ig.

Stenográfia
Itiidnpcst !(\rnagyol»b es 
I«Kk(;dv(‘lt<'l)b toorMirtf- 

isltolílja a

,,S TEütiSlRElÁFB fi“
országos <Jabelsber^er 

miígynv, német gyorsírd 
és fcé|»lrdls8ioJa. 

licreskiMlelml sank- 
taiit.1f|ryH!i.

VII., Kazinczy-utca 8. I. cm.
(Össze nőm tévesztendő a 
knzinczy-utea .'i-as szám 
alatti Stolee-roniiszerti is­

kolával.) 10021

M utatványszámokat 
küld a Fidibusz ki 

Mfj? adóhivatala Rökk 
'i]f Szilárd-utca 9. szám

Holnap, pénteken 
ník meg és kora délelőtt 
minden dohánytőzsdé 

ben kapható

EGY SZÁM

krajcár

nlőíizetés: Negyed 
évre l kor. 50 fillér 
Egy hónapra 50 fill

its W®

TELEFON 65 - 92

Sió és ebédlő Usleí

Villát,
vagy családi házat korcsok 
megvételre az Andrássy-ut 

végén vagy környékén. 
Részletes leírással s a legol­
csóbb ár megjelölésével el­
intett ajtíillatok e lap kiadó- 
iába kötetnek ,, Magánzó“ 
jelige alntt. oo

BÚTOR I
teljes I alt tier vnil ezé.se­
bre, kó /pénzért és banknál 
1! ; li*sz?0'111 ö Invi ruszlotdkrti
Icgrolrsóbbau szAllit:

BARTÓK FARKAS
butornagy k eves!«o<13

l$tl|>A8,Íi.ST, VII., B 
Király -utca Blí. sz.
Gorsrlu-prilota, II. ós II. udv. L; 
íiri i.i.osz i'Ai.v ä 

tize lést feltételei z x'fj 
B(H» kOZ Uliáie ll.Wi 1 I kor. OT
5(Kj „ „ 15 kor. gS
CuO w „ 20 kor. fig

1000 „ „ 40 kor. ™

nőlcy .l0/,,. — Szabott 
l rtnik. cig> aitnzoli mint 

liéMzpéiizfizrtésnti). — 
Bziillii 18 viilékro l-'olvi- 

o iitú dl jnient ■ ion.
A I l> sí m 1 lt or o ti a.

m ©Fszer.
Női orvosok állni kipv-bálv«, 
nagyon m-.-hiziui«', és -ulia num 

inondjn lel ;v szolgálatot

Mnssa-Ovale.
Mi: la oklaláisal egvlltt K. 2.40.

S.v Sgytárbnn

xtonum G. m. 
i ódája .által

mos ivón. .hi <«v
Ti’1.1 »um Iiieicjrlvnt 
liiilclx n. 80'I-nill tiibíi injz, 
4 teljes legény, tömérdek ha- 
moro.; rllK Nzéli K, vers. jó. 

izll tróTAs apróság síh.

Ára 5 korona.
Megrendelhető a FÍDIRURZ kiatló- 
hiv.ifaláliaii Ititthipest, vili. 
Itöklw Szí;;lr<i-r*f<n !>. sz.
továbbá mind.mi könyv- paplr- 
lxiM'ívski'(Ié:;lmmi, Milamint az, sszi'S 
h i rIa|)plár11 s i 1.,k n á 1 ugy Budai>pk- 
Omi mint vidékea. Kávéházak, 
lev zinók, tár - és olvasókörök 
1.5 százalék eng- dményben része­

sülnek.

30 1

korona
finom szövetből divatos 
férfi öltöny vofiy felöltő 
mérték után romok sza­
bás és finom l ivlteíbcn 
,Hazai Versenys7abó:)ág‘ 
fu-iapeVII., Thóktily- 
(i .mui)-ut 3. szám 
I. em. Vidékre min­

ták bórmentve.

Kapható minden
és droguériában,

Ut. l,ah..ia
h. ti, szó: küldési

E. Than, Wien, II!
10010

garnitúrák, csillárok, réz- 
ágyak, szuny égd i vány ok, iro­
dai berendezések, pénzszek- 
rényeket, olcsón eladok. Be­
raktározás! Vállalat Buda­
pest, GorUczi-ute.i 2. Bolt- 
szám 11.

háló-, ebédlő'-, szalcnherendezések, 
továbbá urhzoba, irodaiiorendezó- 
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása és vét)le

WECHSLER KÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. c.

(Xazlnczy-utoa sarok.)

Pénz
Pénxköícsönt

2 nap alatt folyóalttatok. Vldókro s bilrkinvk, valamint kosos nél­
kül házra, földre, nyugdíjra 
Singer 0-utca 8». Budapest. V.v 
luszbélyeg.

Biztos exisztencia,
Hovcsmcgyci nngykbzséghon, 
más vállalni miatt eladó egy 
18 óve fonnálli) korcséin- cs 
lüszoriizlel flrnflk- na hélyog- 
cladár.i engodólylyol), n ház­
zal együtt, a melyben n 
korcsma- ós a lüszeriizlol- 
holyisógon kívül szép mila­
kás van, lübb molloképnlcl 
pinco, jégverem tn szép nagy 
kori. Bbvohli (olvilagosiláa o 
lap kiadóhivalnlalinn.

Lakás

35 korona
egy divatos fértlöltőny vagy 
felöltő m< rték után remek 

szabásban, finom gyapjú­
szövetekből.

FREED ÁRMIN
szabómesternél Ludnpeat, 
Váci körűi 39 H. Vidékre 
minták bérmentve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
Jegygycl ellátott szabászom 
költségemen odautazik.

Urak!
Fel a szemekkel!
A világon ogyerllllálló niagánknze- 
lés, a férfierö azonnali helyre­
állítására a <>. 1, ii r k c H <• li

Floricithin-tahlctták
Által. ,Jótállás 3-szoros. Minta ós 

(iktatási filzntko 4.40 fillér. 
Kapható minden gyóg-ytárhan és 
(Iruguériáhan, vagy a Drnsdnm'r 
Bot. i.ahnr.itoriina fl. m. b. H. 

szétkiildési irodája által

E. Than, Wien, III,, Postfach 5.
0100,1

is bársony simává lesz 
a Mujthónyi-fvlo

La rsfí 8 i »«créme
használata után. Egy tubus ára 
50 fill. Egy tégely ára I kor.

Főraktár:
MAJTHÉNYI BÉLA drogulstánál 
Budapest, IX., Vámház-korut 15.

NAKIRA

Lakótársnő
kerostotik halai leány melló 
teljes ollátássnl ós zongora- 
használallal, osotlo- tcljos ol- 
lálóssal vagy a nélkül. Ki- 
rály-nlca 28. III. st.

HajhulBás és
korpaképzddés ellen n legtneg- 
bizhatéhb szer a Majthényl-félu

Tanno-chinin hajszcsz
Nemcsak megakadályozza« hal 
kilnUlásnl, dn jelentékenyen 
elnninzditja a haj növését is.
Egy üveg ára I kor. 20 fillér., 

2 és 4 korona.
Főraktár:

MAJTHÉHYI BÉLA drogulstánál 
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

és kilK:': féle óvszer-árjegyző kiin 
két titul.iartás mellett ingyen é- 

hérmentve küldjük.

tilrv. védett férfi 
flummi különle­

gesség. tucatja lg. kér.. .1 
Ideálból 20 százalék engedmény.

UTERUS SPRAY
legújabb hyglónikus 
nói szer 14 Kor.

2, 4, 6, 8, 10, 
12 Korona 
: tucatja. :

Mlntadyüjtcmény 12 db. 4 K 
Pcsár. ocl. darab ja 3—8K-id

Irrigáíorok 3 í1»0,^*61
Bidce vasállványnyal 8 kor.

„IMagyarOrvosi I
• :: fűszertár:: I

Bpcst, VII., Rákóczi-ut 32.
a Uókus-korházzal szemben. 

Pontos vimre és a vörös keresztre 
figyeljünk. KXXU

GUPflIVII
Halhólyag

EXOTIKUS
értékpapírokat
% lil Alt 1 (nhnréltpénz- 

tAi*l részvényeket az
árfolyamlapban nem jegyzőt-

leket, vcNznok

Heraus 6sSia és Társa
bank- és vAltó-Uzlr*

V., Széchenyi-utca 5.
Telefon 30—81,

1892-év óta bejegyzett cég.

nappala Gyöngyvirág - fejet 
tol a Gyöngyvirág-crómel

használom. =Kapható I és 2 koronáért Budapest Városi gyógyszertár Váol-utca.

Nyomatott A NAP ujságváUaiat kórforgógópoln, Budapest, Vili., itökk Szilárd-
utca !),

4


